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Belangrijkste uitkomsten 
 
Demografische kenmerken 

- De grootste groep respondenten woont in Damwâld (46%), terwijl juist minder 
respondenten in Feanwâlden (31%) en De Westereen (23%) wonen. 

- De gemiddelde respondent is 52,3 jaar oud, waarbij opvalt dat respondenten 
woonachtig in De Westereen (47,5 jaar) gemiddeld beduidend jonger zijn. 

- Respondenten wonen gemiddeld 55% van hun leven in het dorp waar zij wonen. 
Inwoners van Feanwâlden (47%) en respondenten in de leeftijdsgroep 33 t/m 49 jaar 
(40%) wonen relatief het minst grote deel van hun leven in hun huidige woonplaats. 
Respondenten in de leeftijdsgroep 16 t/m 32 jaar (66%) wonen gemiddeld juist relatief 
het grootste deel van hun leven in hun huidige woonplaats.  

- 23% van de respondenten valt in de categorie laagopgeleid, 29% in middelbaar opgeleid 
en 48% in hoogopgeleid. Respondenten uit Feanwâlden en respondenten in de jongere 
leeftijdsgroepen 16 t/m 32 jaar en 33 t/m 49 jaar zijn gemiddeld vaker hoogopgeleid. 
Respondenten in de leeftijdsgroep 67 jaar en ouder zijn juist gemiddeld vaker 
laagopgeleid. 

- Iets meer dan de helft (56%) van de respondenten is vrouw, 43% is man. Bij de jongere 
leeftijdsgroepen is er een sterkere oververtegenwoordiging van vrouwen dan bij de 
oudere leeftijdsgroepen.  

 
Woonsituatie en tevredenheid 

- De meeste respondenten wonen met hun partner en zonder kinderen (41%) of met hun 
partner en kind(eren) (31%).  

- Meer dan de helft van de leeftijdsgroep 16 t/m 32 jaar (56%) woont bij ouder(s) of 
verzorger(s), terwijl in de leeftijdsgroep 33 t/m 49 jaar maar liefst 82% met partner en 
kind(eren) woont. 

- 81% van de respondenten woont in een koopwoning. Laagopgeleiden (64%) wonen 
opvallend minder vaak in een koopwoning dan andere deelgroepen. 

- Op een schaal van 1 (heel ontevreden) tot 5 (heel tevreden) is de gemiddelde 
tevredenheid over de huidige woning 4,25. Inwoners van De Westereen, laagopgeleiden, 
16 t/m 32 jarigen en 33 t/m 49 jarigen zijn gemiddeld minder tevreden. Inwoners van 67 
jaar en ouder zijn juist bovengemiddeld tevreden. 

 
Friese taalbeheersing 

- Op een schaal van 1 (helemaal niet) tot 5 (heel goed) scoort men gemiddeld 4,30 voor 
Fries spreken, 4,67 voor Fries verstaan en 2,72 voor Fries schrijven. Bij deze drie vragen 
valt op dat respondenten woonachtig in Feanwâlden de Friese taal gemiddeld minder 
goed beheersen. Daarnaast valt op dat de jongere deelgroepen de Friese taal beter 
denken te beheersen dan de oudste doelgroep 67 jaar en ouder. 

 
  



 

3 
 

Verhuisintentie 
- Op een schaal van 0 (zeker niet) tot 10 (zeker wel) is de gemiddelde score voor de 

intentie om in de komende 2 jaar te verhuizen uit hun woonplaats 2,08. Laagopgeleiden , 
respondenten van 33 t/m 49 jaar en respondenten van 67 jaar en hebben gemiddeld het 
minst de intentie om te vertrekken. Hoogopgeleiden en respondenten van 16 t/m 32 jaar 
scoren juist sterk bovengemiddeld.  

- Hetzelfde patroon is te zien bij een eventueel vertrek uit gemeente Dantumadiel, waarbij 
de vertrekintentie gemiddeld steeds iets lager ligt dan bij een vertrek uit de huidige 
woonplaats. 

- Een vertrek uit de provincie Friesland (gemiddelde van 0,83) ziet men gemiddeld niet 
zitten. Hierbij scoren laagopgeleiden, middelbaar opgeleiden, 33 t/m 49 jarigen en 
respondenten van 67 jaar en ouder ondergemiddeld en hoogopgeleiden en 16 t/m 32 
jarigen bovengemiddeld. 

 
Houding ten opzichte van andere mensen 

- Respondenten vinden dorpsgenoten over het algemeen meer te vertrouwen en eerlijker 
dan niet dorpsgenoten. Ook denken ze dat niet-dorpsgenoten iets eerder zouden 
profiteren dan dorpsgenoten en denken ze dat je voorzichtiger moet zijn met niet-
dorpsgenoten. 

- Inwoners van De Westereen en respondenten in de leeftijdsgroepen 16 t/m 32 jaar en 33 
t/m 49 scoren op al deze punten ondergemiddeld, dit geldt zowel voor de vragen over 
dorpsgenoten als over niet-dorpsgenoten. Deze groepen zijn dus minder positief dan 
gemiddeld over zowel dorpsgenoten als niet-dorpsgenoten. 

- Respondenten in de leeftijdsgroep 67 jaar en ouder en hoogopgeleiden scoren juist bij al 
deze stellingen bovengemiddeld, en respondenten woonachtig in Feanwâlden scoren op 
7 van de 8 stellingen bovengemiddeld. Deze groepen zijn dus positiever dan gemiddeld 
over zowel dorpsgenoten als niet-dorpsgenoten. 

 
Contacten met andere mensen 

- Respondenten die in Damwâld wonen, laagopgeleiden, middelbaar opgeleiden, 16 t/m 
32 jarigen en 67 plussers hebben bovengemiddeld vaak sociale contacten met 
dorpsgenoten en activiteiten binnen het dorp waar zij wonen. Respondenten die in De 
Westereen of Feanwâlden wonen, hoogopgeleiden, 33 t/m 49 jarigen en 50 t/m 66 
jarigen hebben juist ondergemiddeld vaak sociale contacten met dorpsgenoten en 
activiteiten binnen het dorp waar zij wonen. 

- Inwoners van Damwâld en Feanwâlden, middelbaar opgeleiden, hoogopgeleiden en 16 
t/m 32 jarigen hebben bovengemiddeld vaak sociale contacten met niet-dorpsgenoten 
en activiteiten buiten het dorp waar zij wonen. Inwoners van De Westereen, 
laagopgeleiden, 33 t/m 49 jarigen, 50 t/m 66 jarigen en 67 plussers hebben juist 
ondergemiddeld vaak sociale contacten met niet-dorpsgenoten en activiteiten buiten 
het dorp waar zij wonen. 

- 16 t/m 32 jarigen zijn de enige groep die gemiddeld meer sociale contacten en 
activiteiten buiten de eigen woonplaats hebben dan in de eigen woonplaats. Inwoners 
van De Westereen en Feanwâlden, middelbaar opgeleiden, hoogopgeleiden en 33 t/m 
49 jarigen hebben verder gemiddeld ook relatief weinig sociale contacten met 
dorpsgenoten en activiteiten in de eigen woonplaats. Inwoners van Damwâld, 
laagopgeleiden, 50 t/m 66 jarigen en 67 plussers hebben gemiddeld relatief meer van 
hun sociale contacten met dorpsgenoten en activiteiten in de eigen woonplaats. 
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Afstand tot voorzieningen 

- Bijna alle respondenten vinden de afstand tot de voorzieningen huisarts, supermarkt, 
basisschool, kinderdagverblijf en buitenschoolse opvang goed. 

- Het minst tevreden zijn respondenten over de afstand tot de voorzieningen bioscoop, 
zwembad en museum. 

- Inwoners van Feanwâlden en 16 t/m 32 jarigen zijn bij relatief veel voorzieningen 
ondergemiddeld tevreden over de afstand tot de voorziening.  

- Inwoners van Damwâld en De Westereen, middelbaar opgeleiden, 33 t/m 49 jarigen en 
67+ers jarigen zijn juist bij relatief veel voorzieningen bovengemiddeld tevreden over de 
afstand tot de voorziening. 

 
Beleving van natuur 

- Op een schaal van 1 (heel ontevreden) tot en met 5 (heel tevreden) is de gemiddelde 
tevredenheid met de natuur in de eigen woonplaats 3,76. 

- Respondenten in De Westereen en respondenten in de leeftijdsgroep 16 t/m 32 jaar zijn 
minder tevreden over de natuur in hun woonplaats dan de andere deelgroepen. 

 
Beleving van veiligheid 

- Op een schaal van 1 (heel onveilig) tot en met 5 (heel veilig) is de gemiddelde beleving 
van de veiligheid 4,09. 

- Respondenten die wonen in De Westereen voelen zich minder veilig dan de andere 
deelgroepen. 

 
Beleving beschikbaarheid van banen 

- Op een schaal van 1 (helemaal niet mee eens) tot en met 5 (helemaal mee eens) is de 
gemiddelde score 3,35 op de stelling dat er voldoende banen binnen reisafstand 
beschikbaar zijn. 

- Middelbaar opgeleiden en respondenten van 50 t/m 66 jaar zijn het meest tevreden over 
het aantal banen dat beschikbaar is binnen reisafstand. 

- De deelgroepen hoogopgeleiden en 16 t/m 32 jarigen zijn juist het minst tevreden. 
 
Beleving beschikbaarheid van woningen 

- Op een schaal van 1 (helemaal niet mee eens) tot en met 5 (helemaal mee eens) is de 
gemiddelde score 2,15 op de stelling dat er genoeg betaalbare woningen in de eigen 
woonplaats beschikbaar zijn. 

- 33 t/m 49 jarigen en hoogopgeleiden zijn het minst ontevreden over de beschikbaarheid 
van betaalbare woningen in het dorp waar zij wonen. 

- Middelbaar opgeleiden en 50 t/m 66 jarigen zijn juist het meest ontevreden over de 
beschikbaarheid van betaalbare woningen in de eigen woonplaats. 
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1. Onderzoeksaanpak 
 
In opdracht van de gemeente Dantumadiel heb ik, Kylian Halmingh, een onderzoek uitgevoerd 
onder bewoners van de Dantumadieler dorpen Damwâld, De Westereen en Feanwâlden. Aan de 
uitgenodigde bewoners zijn, afhankelijk van de vraag of respondenten nog (gaan) studeren, in 
totaal 50 of 51 vragen gesteld. In het rapport zijn de vragen onderverdeeld in de volgende 
thema’s: 

- Demografische kenmerken 
- Woonsituatie en tevredenheid 
- Friese taalbeheersing 
- Verhuisintentie 
- Houding ten opzichte van andere mensen 
- Contacten met andere mensen 
- Afstand tot voorzieningen 
- Beleving van natuur 
- Beleving van veiligheid 
- Beleving beschikbaarheid van banen  
- Beleving beschikbaarheid van woningen 

 
Dataverzameling 
De data is verzameld in de periode van 6 juni 2024 tot en met 4 juli 2024. Er is hiervoor een 
willekeurige steekproef van in totaal 3750 inwoners van Damwâld, De Westereen en 
Feanwâlden van 16 jaar of ouder getrokken. Deze personen zijn per brief uitgenodigd om deel te 
nemen aan het onderzoek. Deze envelop bevatte de uitnodigingsbrief met deelnamecode in het 
Nederlands en Fries, de vragenlijst in het Nederlands en een informatieformulier over het 
onderzoek in het Nederlands. Verder is op de vragenlijst en het informatieformulier verwezen 
naar Friese vertalingen van deze documenten.  
 Uitgenodigden konden online in het Nederlands en het Fries deelnemen via een link naar 
de enquêtetool van Onderzoekdoen.nl. Ook konden zij deelnemen door de bijgevoegde 
papieren vragenlijst in te vullen en in te leveren bij de brievenbus van het gemeentehuis in 
Damwâld of bij een van de Buurtkamers in Damwâld, De Westereen en Feanwâlden. Deze 
papieren vragenlijsten zijn vervolgens ingevoerd in de enquêtetool.  
 
Relevante informatie over de data 
Respondenten die niet minstens de vragen over de woonplaats, de leeftijd en het 
opleidingsniveau hebben beantwoord, zijn niet meegenomen in de analyses omdat deze 
antwoorden nodig zijn voor de uitsplitsingen. In dit rapport is namelijk uitgesplitst op het dorp 
waar de respondenten wonen, de leeftijdscategorie en het opleidingsniveau. 
 
Er zijn ook een aantal omzettingen in de data gedaan. De omzettingen die voor het gehele 
rapport relevant zijn, benoem ik hier. Omzettingen die op een thema of vraag betrekking hebben, 
zullen worden benoemd bij de betreffende thema’s en vragen.  

De leeftijd is uitgevraagd in jaren. Voor de uitsplitsing is de leeftijd gecategoriseerd in de 
leeftijdsgroepen 16 tot en met 32 jaar, 33 tot en met 49 jaar, 50 tot en met 66 jaar en 67 jaar of 
ouder.  

Daarnaast is gevraagd of respondenten afgestudeerd zijn. Respondenten die nog 
studeren of binnen 12 maanden gaan studeren, is gevraagd op welk niveau zij studeren of gaan 
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studeren én wat hun hoogst behaalde opleidingsniveau tot nu toe is. Op basis van het hoogste 
niveau van deze twee vragen, zijn deze respondenten gecategoriseerd naar laagopgeleid, 
middelbaar opgeleid en hoogopgeleid. Bij respondenten die al afgestudeerd zijn, is hun hoogst 
behaalde opleidingsniveau gebruikt om hen te categoriseren naar laagopgeleid, middelbaar 
opgeleid en hoogopgeleid. Er is voor gekozen om ook rekening te houden met het verwachte 
hoogste opleidingsniveau van respondenten die nog (gaan) studeren omdat alle middelbare 
scholieren anders tot laag of middelbaar opgeleid worden gerekend, terwijl havo en vwo 
scholieren naar verwachting na het studeren hoogopgeleid zullen zijn. Iedereen is dus 
gecategoriseerd in laagopgeleid, middelbaar opgeleid of hoogopgeleid, deze verdeling is ook 
gebruikt voor de uitsplitsing in opleidingsniveau. 
 
Leeswijzer 
In dit rapport wordt bij elke vraag de totale verdeling in grafieken gevisualiseerd. Daarnaast 
worden verdelingen of gemiddelden getoond in grafieken per uitsplitsing.  

De totale resultaten betreffen de gehele dataset. In de uitsplitsing per dorp vind je 
afzonderlijk de resultaten van respondenten die in Damwâld, De Westereen en Feanwâlden 
wonen. In de uitsplitsing per opleidingsniveau vind je afzonderlijk de resultaten van 
respondenten die laagopgeleid, middelbaar opgeleid en hoogopgeleid zijn. In de uitsplitsing per 
leeftijdsgroep vind je afzonderlijk de resultaten van de groep respondenten in de 
leeftijdsgroepen 16 tot en met 32 jaar, 33 tot en met 49 jaar, 50 tot en met 66 jaar en 67 jaar of 
ouder. 

Per grafiek met gemiddelden zal worden benoemd wat de uiteinden zijn van de schaal 
waarover het gemiddelde is berekend. Alle grafieken met gemiddelden zijn zo gerapporteerd dat 
een hogere gemiddelde score betekent dat men positiever is over het onderwerp van de vraag, 
beter is in de vaardigheid of een hogere verhuisintentie heeft. Elke set grafieken over een vraag 
wordt afgesloten met een Beknopte analyse. 

In een aantal gevallen is het relevant om een extra grafiek te tonen met de verdelingen 
per deelgroep woonplaats, leeftijd of opleidingsniveau. In deze gevallen staan deze extra 
grafieken onder de grafiek met de gemiddelden per deelgroep. 

In de grafieken staat de n, bijvoorbeeld n=359. Deze n staat voor het aantal 
respondenten dat de vraag voor de betreffende uitgesplitste groep heeft beantwoord. 
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2. Respons en foutmarge 
 
3750 inwoners zijn uitgenodigd om deel te nemen aan het onderzoek. 
 
359 van hen hebben genoeg vragen ingevuld om mee te worden genomen in het rapport. 

- 65 respondenten hebben de papieren vragenlijst in het Nederlands ingeleverd 
- 294 respondenten hebben online deelgenomen  

             240 van hen hebben de online vragenlijst in het Nederlands ingevuld 
            54 van hen hebben de online vragenlijst in het Fries ingevuld 

 
Het responspercentage is 9,6%.  
 
Foutenmarge 
Onderzoeksresultaten waarbij sprake is van een steekproef, wijken altijd enigszins af van de 
gehele populatie doordat niet iedere bewoner van Damwâld, De Westereen en Feanwâlden van 
16 jaar of ouder meedoet aan het onderzoek. Om een indicatie te geven van deze afwijking op 
basis van statistiek, wordt gebruik gemaakt van betrouwbaarheidsintervallen. De ondergrens 
van het betrouwbaarheidsinterval is de gevonden uitkomst minus de foutenmarge, de 
bovengrens van het betrouwbaarheidsinterval is de gevonden uitkomst plus de foutenmarge.  

In dit rapport is het in de statistiek veelgebruikte betrouwbaarheidsniveau van 95% 
gebruikt. Een betrouwbaarheidsniveau van 95% betekent dat wanneer het onderzoek 100 keer 
in dezelfde populatie met verschillende steekproeven herhaald zou worden, 95 van deze 
herhalingen een resultaat geven dat binnen het interval ligt.  

Op basis van een populatiegrootte van in totaal 11976 inwoners (peildatum 1 juni 2024) 
van 16 jaar en ouder in Damwâld, De Westereen en Feanwâlden samen is er sprake van een 
foutenmarge van 5,1%. Deze foutenmarge van 5,1% betekent dus dat met 95% zekerheid de 
mening van de gehele onderzoekspopulatie maximaal 5,1% boven of onder de uitkomst in dit 
onderzoek ligt. Als bijvoorbeeld 50% van de respondenten zich ‘zeer veilig’ voelt, zal dit met 95% 
zekerheid in de populatie tussen de 44,9% en 55,1% zijn. 
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3. Resultaten 
3.1. Demografische kenmerken 
3.1.1. Woonplaats 
Vraag: Wat is uw woonplaats? [Antwoordopties Damwâld / De Westereen / Feanwâlden] 
 

 
 
Beknopte analyse 
De grootste groep respondenten woont in Damwâld (46%), terwijl juist minder respondenten in 
Feanwâlden (31%) en De Westereen (23%) wonen.  
 

3.1.2. Leeftijd 
Vraag: Wat is uw leeftijd? [Antwoordopties: respondenten konden hun leeftijd in jaren invullen] 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling zijn de originele antwoorden gecategoriseerd 
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Beknopte analyse 
De grootste groep deelnemers is 50 tot en met 66 jaar (34%), de kleinste groep daarentegen zijn 
de 33 tot en met 49 jarigen (16%). De gemiddelde leeftijd van de deelnemers is 52,3 jaar. De 
deelnemers uit De Westereen zijn met 47,5 jaar gemiddeld dus relatief jong. Verder is duidelijk 
te zien hoogopgeleiden (47,3 jaar) en middelbaar opgeleiden (49,6 jaar) gemiddeld jonger zijn 
dan laagopgeleiden (65,8 jaar). 
 

3.1.3. Hoe lang wonen in dorp waar men nu woont 
Vraag: Hoe lang woont u in totaal in het dorp waar u nu woont? [antwoordopties: respondenten 
konden het totaal aantal jaren van hun leven dat ze in de huidige woonplaats wonen invullen] 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling is het aantal jaren dat men in het huidige dorp woont gedeeld 
door de leeftijd. Dit percentage is vervolgens gecategoriseerd. 
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* Voor bovenstaande verdeling is het aantal jaren dat men in het huidige dorp woont gedeeld 
door de leeftijd. 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling is het aantal jaren dat men in het huidige dorp woont gedeeld 
door de leeftijd. Dit percentage is vervolgens gecategoriseerd. 
 
Beknopte analyse 
De gemiddelde deelnemer aan dit onderzoek woont 55% van het leven in het dorp waar diegene 
nu ook woont. In Feanwâlden (47%) ligt dit percentage lager dan in de twee andere dorpen De 
Westereen (60%) en Damwâld (59%). 

Ook valt op dat deelnemers van 16 t/m 32 jaar gemiddeld een groot deel (66%) van hun leven 
in het dorp wonen waar zij nu ook wonen. Te zien is verder dat deze deelgroep vaak een heel 
klein of juist een heel groot deel van het leven woont. Opvallend is verder dat de leeftijdsgroep 
33 t/m 49 jaar (40%) gemiddeld een kleiner deel van het leven in het dorp woont waar men nu 
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woont dan andere leeftijdsgroepen. Uit de verdeling per leeftijdsgroep blijkt dan ook dat liefst 
43% van deze leeftijdsgroep nog maar 0 t/m 25% van het leven in het huidige dorp woont. 
 

3.1.4. Opleidingsniveau 
Vragen: 

- Gesteld aan respondenten die nog studeren of dit binnen twaalf maanden gaan doen: 
Op welk niveau volgt u een opleiding of gaat u een opleiding volgen? [Antwoordopties: 
Praktijkonderwijs / Vmbo / Havo of vwo / Mbo-1 / Mbo-2, Mbo-3, Mbo-4 / Hbo opleiding / 
Universitaire opleiding] 

- Gesteld aan alle respondenten: Wat is uw hoogst behaalde opleidingsniveau? 
[Antwoordopties: Basisonderwijs / Praktijkonderwijs / Vmbo, havo-onderbouw, vwo-
onderbouw, mbo-1 (inclusief mavo, ulo, mulo, lts, lhno, Vbo) / Havo-bovenbouw, vwo-
bovenbouw (inclusief hbs, mms) / Mbo-2, mbo-3, mbo-4 / Hbo-opleiding / Universitaire 
opleiding] 

De respondenten zijn vervolgens op basis van het hoogste (verwachte) opleidingsniveau 
gecategoriseerd naar laagopgeleid, middelbaar opgeleid of hoogopgeleid. 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling zijn de originele antwoorden gecategoriseerd. 
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* Voor bovenstaande verdeling zijn de originele antwoorden gecategoriseerd. 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling zijn de originele antwoorden gecategoriseerd. 
 
Beknopte analyse 
Bijna de helft van de deelnemers (48%) aan dit onderzoek valt onder de categorie hoogopgeleid, 
terwijl 29% onder middelbaar opgeleid en 23% onder laagopgeleid valt. 

Opvallend is dat in Damwâld en De Westereen meer respondenten onder de categorie 
laagopgeleid en middelbaar opgeleid vallen dan in Feanwâlden. In Feanwâlden valt daarentegen 
een ruime meerderheid (61%) van de deelnemers onder de categorie hoogopgeleid.  

Verder valt op dat de jongere deelgroepen (16 t/m 32 jaar: 68% en 33 t/m 49 jaar: 59%) 
gemiddeld vaker onder de categorie hoogopgeleid vallen. De oudste deelgroep 67 jaar en ouder 
valt juist relatief vaak onder de categorie laagopgeleid, dit geldt voor 48% van de deelnemers in 
deze deelgroep. 
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3.1.5. Geslacht 
Vraag: Wat is uw geslacht? [Antwoordopties: Man / Vrouw / Anders / Zeg ik liever niet] 
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Beknopte analyse 
Er hebben iets meer vrouwen (56%) dan mannen (43%) deelgenomen aan het onderzoek. 
Tussen de verschillende dorpen en opleidingsniveaus bestaan geen grote verschillen.  

Onder alle leeftijdsgroepen namen meer vrouwen deel dan mannen, wel valt op dat dit 
verschil het grootst is bij de jongere deelgroepen (16 t/m 32 jaar: verschil van 20% en 33 t/m 49 
jaar: verschil van 22%) en juist erg klein (verschil van 3%) is bij de deelgroep van 67 jaar en 
ouder. 
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3.2. Woonsituatie en tevredenheid 
3.2.1. Woonsituatie 
Vraag: Wat is uw woonsituatie? [Antwoordopties: Ik woon alleen / Ik woon met mijn partner en 
kind(eren) / Ik woon met kind(eren), zonder partner / Ik woon met mijn partner, zonder kinderen / 
Ik woon met mijn ouder(s)/verzorger(s) / Ik heb een andere woonsituatie] 
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Beknopte analyse 
De meeste deelnemers wonen met hun partner en zonder kinderen (41%) of met hun partner en 
kind(eren) (31%). 
 In de dorpen Damwâld (43%) en Feanwâlden (44%) wonen relatief veel respondenten 
met hun partner en zonder kinderen, terwijl in De Westereen (39%) juist relatief veel 
respondenten met partner en kind(eren) wonen. Dit kan te maken hebben met de gemiddeld 
lagere leeftijd van deelnemers uit De Westereen.  
 Verder valt op dat liefst 26% van de laagopgeleiden alleen woont en 51% met partner en 
zonder kinderen. Dit kan te maken hebben met het gegeven dat veel laagopgeleiden onder de 
leeftijdscategorie 67 jaar en ouder vallen. Relatief veel middelbaar opgeleiden (13%) en 
hoogopgeleiden (18%) wonen met ouders/verzorgers, dit kan te maken hebben met het feit dat 
middelbaar opgeleiden en hoogopgeleiden vaker onder de leeftijdscategorie 16 t/m 32 jaar 
vallen dan laagopgeleiden. 
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 Meer dan de helft (56%) van de jonge leeftijdsgroep van 16 t/m 32 jaar woont met 
ouder(s) of verzorger(s). Van de leeftijdsgroep 33 t/m 49 jaar woont liefst 82% met partner en 
kind(eren), slechts 5% woont alleen. Bij de oudste leeftijdsgroep van 67 jaar en ouder zie je 
logischerwijs dat zij over het algemeen niet (meer) met hun kind(eren) wonen, liefst 69% van 
deze groep woont met een partner en zonder kinderen en nog eens 26% woont alleen. 
 

3.2.2. Koop of huur 
Vraag: In wat voor woning woont u nu? [Antwoordopties: Een koopwoning / Een huurwoning / 
Anders] 
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Beknopte analyse 
Meer dan vier op de vijf (81%) respondenten woont in een koopwoning, terwijl slechts 17% in 
een huurwoning woont. 
 Per dorp zijn er kleine verschillen: in De Westereen wonen relatief iets minder 
respondenten in een koopwoning en iets meer respondenten in een huurwoning dan in 
Damwâld en Feanwâlden. 
 Per opleidingsniveau zijn de verschillen groter: middelbaar opgeleiden (87%) en 
hoogopgeleiden (86%) wonen veel vaker in een koopwoning dan laagopgeleiden (64%). Van de 
laagopgeleiden woont bijna een derde (31%) in een huurwoning.  
 Tenslotte wonen de oudere deelnemers iets vaker in een koopwoning dan jongere 
deelgroepen en wonen de jongere deelnemers juist iets vaker in een huurwoning dan de oudere 
deelgroepen. 
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3.2.3. Tevredenheid met huidige woning 
Vraag: Hoe tevreden bent u over de woning waar u nu woont? [Antwoordopties: Heel ontevreden 
/ Ontevreden / Niet tevreden en niet ontevreden / Tevreden / Heel tevreden] 
 

 
 

 
* 1= Heel ontevreden, 5= Heel tevreden 
 
Beknopte analyse 
Maar liefst 89% van de respondenten is tevreden (37%) of heel tevreden (52%) over de huidige 
woning. Op een schaal van 1 tot 5 leidt dit tot een gemiddelde tevredenheid van 4,25. 
 Opvallend is dat inwoners van De Westereen (4,10) gemiddeld iets minder tevreden zijn 
over de woning waar zij wonen dan inwoners van Damwâld (4,28) en Feanwâlden (4,33).  
 Ook blijkt dat laagopgeleiden (4,13) iets minder tevreden zijn over hun huidige woning 
dan middelbaar opgeleiden (4,24) en hoogopgeleiden (4,32). 
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 Tenslotte is de gemiddelde tevredenheid het laagst bij de jongere leeftijdsgroepen 16 t/m 
32 jaar (4,09) en 33 t/m 49 jaar (4,11). De leeftijdsgroep 67 jaar en ouder is gemiddeld het meest 
tevreden (4,42). 

3.3. Friese taalbeheersing 
3.3.1. Fries spreken 
Vraag: Kunt u Fries spreken? [Antwoordopties: Helemaal niet / Met moeite / Vrij aardig / Goed / 
Heel goed] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal niet, 5= Heel goed 
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Beknopte analyse 
82% van de respondenten kan goed (17%) of heel goed (65%) Fries spreken. Dit leidt tot een 
gemiddelde score van 4,30 op een schaal van 1 tot 5.  
 In Feanwâlden (3,97) ligt dit gemiddelde beduidend lager dan in Damwâld (4,42) en De 
Westereen (4,52). 
 Middelbaar opgeleiden (4,52) spreken gemiddeld iets beter Fries dan laagopgeleiden 
(4,27) en hoogopgeleiden (4,19). 
 Opvallend is dat de jongste deelgroep (4,49) gemiddeld beduidend hoger scoort op Fries 
spreken dan de oudere deelgroepen. 
 

3.3.2. Fries verstaan 
Vraag: Kunt u Fries verstaan? [Antwoordopties: Helemaal niet / Met moeite / Vrij aardig / Goed / 
Heel goed] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal niet, 5= Heel goed 
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Beknopte analyse 
Liefst 94% van de respondenten verstaat goed (18%) of heel goed (76%) Fries. De gemiddelde 
score op een schaal van 1 tot 5 is 4,67. 
 Er zijn kleine verschillen per dorp, in De Westereen (4,83) verstaat men nog iets beter 
Fries dan in Damwâld (4,69) en Feanwâlden (4,52). 
 Bij de opleidingsniveaus valt op dat middelbaar opgeleiden (4,80) iets beter Fries 
verstaan dan hoogopgeleiden (4,62) en laagopgeleiden (4,61). 
 Tenslotte is de oudste leeftijdsgroep van 67 jaar en ouder (4,58) iets minder positief over 
de mate waarin zij Fries verstaan dan de jongere leeftijdsgroepen. 
 

3.3.3. Fries schrijven 
Vraag: Kunt u Fries schrijven? [Antwoordopties: Helemaal niet / Met moeite / Vrij aardig / Goed / 
Heel goed] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal niet, 5= Heel goed 
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Beknopte analyse 
Slechts 27% van de deelnemers kan goed (21%) of heel goed (6%) Fries schrijven. 19% kan dit 
helemaal niet. De gemiddelde score op een schaal van 1 tot 5 is 2,72. 
 In Damwâld (2,78) en De Westereen (2,85) scoort men gemiddeld iets hoger op Fries 
kunnen schrijven dan in Feanwâlden (2,55). 
 Laagopgeleiden (2,47) kunnen verder gemiddeld minder goed Fries schrijven dan 
middelbaar opgeleiden (2,76) en hoogopgeleiden (2,83). 
 Tenslotte valt op dat jongere deelnemers beter Fries kunnen schrijven dan de oudere 
deelnemers, de gemiddelde score op Fries schrijven neemt af naarmate de leeftijdscategorie 
hoger wordt. 

3.4. Verhuisintentie 
3.4.1. Verhuisintentie uit dorp 
Vraag: Wilt u binnen twee jaar verhuizen uit het dorp waar u nu woont? [Antwoordopties: 
respondenten konden een score geven op een schaal van 0 tot en met 10 waarbij 0= zeker niet 
en 10= zeker wel] 
 

 
* 0= Zeker niet, 10= Zeker wel 
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* 0= Zeker niet, 10= Zeker wel 
 
Beknopte analyse 
Meer dan de helft (53%) van de respondenten geeft een score van 0 en wil dus zeker niet binnen 
twee jaar verhuizen uit het dorp waar zij nu wonen. Slechts 3% geeft een score van 10 en wil dit 
dus zeker wel. De gemiddelde score in de totale groep deelnemers is 2,08, dit geeft aan dat de 
gemiddelde respondent geneigd is om in het huidige dorp te blijven wonen. 
 Per dorp zijn de verschillen verwaarloosbaar, in De Westereen (2,12) en Damwâld (2,09) 
ligt de gemiddelde verhuisintentie iets hoger dan in Feanwâlden (2,04). 

Op het gebied van opleidingsniveau zijn er wel zeer duidelijke verschillen. 
Hoogopgeleiden (2,50) zijn beduidend meer geneigd te verhuizen uit het dorp waar zij wonen 
dan middelbaar opgeleiden (1,91) en laagopgeleiden (1,44). 
 Ook bij leeftijd zijn de verschillen groot. De jongste leeftijdsgroep 16 t/m 32 jaar (3,79) is 
gemiddeld veel meer geneigd om te vertrekken uit het dorp waar men nu woont dan de oudere 
leeftijdsgroepen. Bij de oudste leeftijdsgroep van 67 jaar en ouder (1,06) valt daarentegen juist 
op dat zij gemiddeld het minst de intentie hebben om het dorp waar zij wonen te verlaten. 
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3.4.2. Verhuisintentie uit gemeente Dantumadiel 
Vraag: Wilt u binnen twee jaar verhuizen uit de gemeente Dantumadiel? [Antwoordopties: 
respondenten konden een score geven op een schaal van 0 tot en met 10 waarbij 0= zeker niet 
en 10= zeker wel] 
 

 
* 0= Zeker niet, 10= Zeker wel 
 

 
* 0= Zeker niet, 10= Zeker wel 
 
Beknopte analyse 
Het patroon bij de verhuisintentie uit de gemeente is vergelijkbaar met de verhuisintentie uit het 
dorp. Liefst 55% wil zeker niet uit de gemeente Dantumadiel vertrekken en geeft een score van 
0. Een zeer klein deel (2%) wil zeker wel vertrekken en geeft een score van 10. De gemiddelde 
score voor de verhuisintentie uit de gemeente Dantumadiel is 1,91, men is over het algemeen 
niet geneigd om de komende twee jaar uit de gemeente Dantumadiel te verhuizen. 
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 Er zitten weinig verschillen tussen de dorpen. Respondenten die wonen in Damwâld 
(1,82) zijn iets minder geneigd om te vertrekken uit de gemeente Dantumadiel dan 
respondenten die wonen in De Westereen (1,96) en Feanwâlden (2,01). 
 Voor opleidingsniveau geldt dat hoogopgeleiden (2,38) meer geneigd zijn om binnen 
twee jaar uit de gemeente Dantumadiel te willen verhuizen dan middelbaar opgeleiden (1,67) en 
laagopgeleiden (1,26). 
 De jongste deelgroep 16 t/m 32 jaar (3,55) is verder het sterkst geneigd om binnen twee 
jaar uit de gemeente Dantumadiel te verhuizen, terwijl de oudste deelgroep van 67 jaar en ouder 
(0,99) juist de minst sterke gemiddelde verhuisintentie heeft. 
 

3.4.3. Verhuisintentie uit provincie Friesland 
Vraag: Wilt u binnen twee jaar verhuizen uit de provincie Friesland? [Antwoordopties: 
respondenten konden een score geven op een schaal van 0 tot en met 10 waarbij 0= zeker niet 
en 10= zeker wel] 
 

 
* 0= Zeker niet, 10= Zeker wel 
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* 0= Zeker niet, 10= Zeker wel 
 
Beknopte analyse 
De respondenten hebben over het algemeen niet de intentie om binnen twee jaar uit de 
provincie Friesland te verhuizen, meer dan driekwart (77%) wil dit zeker niet en geeft een score 
van 0. De gemiddelde score voor de verhuisintentie uit Friesland ligt met 0,83 ook zeer laag. 
 Dit geldt voor alle dorpen, er zijn slechts minimale verschillen waarbij de gemiddelde 
verhuisintentie uit Friesland in De Westereen (0,90) iets hoger ligt dan in Feanwâlden (0,84) en 
Damwâld (0,79).   
 Wel valt ook hier op dat hoogopgeleiden (1,11) een iets hogere verhuisintentie hebben 
dan middelbaar opgeleiden (0,60) en laagopgeleiden (0,56). 
 Tevens blijkt dat de jongste deelgroep 16 t/m 32 jaar (1,40) meer geneigd is om te 
verhuizen uit Friesland dan de oudere deelgroepen 33 t/m 49 jaar (0,63), 50 t/m 66 jaar (0,84) en 
67 jaar en ouder (0,46). 
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3.5. Houding ten opzichte van andere mensen 
3.5.1. Betrouwbaarheid dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten 
Dorpsgenoten 
Vraag: Geef aan in hoeverre u het eens bent met de stelling ‘De meeste van mijn dorpsgenoten 
zijn te vertrouwen’. [Antwoordopties: Helemaal niet mee eens / Niet mee eens / Niet mee eens 
en niet mee oneens / Mee eens / Helemaal mee eens] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal niet mee eens, 5= Helemaal mee eens 
 
Beknopte analyse 
Driekwart (75%) van de respondenten is het eens (60%) of helemaal eens (15%) met de stelling 
dat hun dorpsgenoten te vertrouwen zijn. Op een schaal van 1 tot 5 is het totaalgemiddelde 
3,85. 
 In De Westereen (3,74) vindt men dorpsgenoten gemiddeld iets minder te vertrouwen 
dan in Damwâld (3,88) en Feanwâlden (3,87). 
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 Daarnaast blijkt dat hoogopgeleiden (3,95) gemiddeld positiever zijn over de 
betrouwbaarheid van dorpsgenoten dan laagopgeleiden (3,82) en middelbaar opgeleiden (3,70). 
 Tenslotte valt op dat oudere respondenten hun dorpsgenoten over het algemeen meer te 
vertrouwen vinden dan de jongere deelgroepen. Het gemiddelde loopt per leeftijdscategorie op 
van 3,67 (16 t/m 32 jaar) naar 3,78 (33 t/m 49 jaar) naar 3,83 (50 t/m 66 jaar) en als hoogste 
gemiddelde 4,05 (67 jaar en ouder). 
 
Niet-dorpsgenoten 
Vraag: Geef aan in hoeverre u het eens bent met de stelling ‘De meeste mensen die geen 
dorpsgenoten van mij zijn, zijn te vertrouwen’. [Antwoordopties: Helemaal niet mee eens / Niet 
mee eens / Niet mee eens en niet mee oneens / Mee eens / Helemaal mee eens] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal niet mee eens, 5= Helemaal mee eens 
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Beknopte analyse 
60% van de respondenten is het er mee eens (52%) of helemaal mee eens (8%) dat de meeste 
niet-dorpsgenoten te vertrouwen zijn. Een grote groep van 35% is het hier niet mee eens en ook 
niet mee oneens. Het totaalgemiddelde op een schaal van 1 tot 5 is 3,61. 
 In De Westereen (3,41) is men het gemiddeld minder met deze stelling eens dan in 
Feanwâlden (3,70) en Damwâld (3,64). 
 Hoogopgeleiden (3,68) vertrouwen niet-dorpsgenoten over het algemeen meer dan 
middelbaar opgeleiden (3,56) en laagopgeleiden (3,51). 
 De betrouwbaarheid van niet-dorpsgenoten wordt positiever beoordeeld door hogere 
leeftijdscategorieën. In dit geval loopt het gemiddelde op van 3,49 (16 t/m 32 jaar) naar 3,54 (33 
t/m 49 jaar) naar 3,55 (50 t/m 66 jaar) en als hoogste gemiddelde 3,80 (67 jaar en ouder). 
 
Vergelijking houding over dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten 
De gemiddelde houding over dorpsgenoten is vergeleken met over van niet-dorpsgenoten. Hier 
volgt de beknopte analyse hiervan. 
 
Beknopte analyse 
Respondenten vinden over het algemeen dat dorpgenoten (3,85) meer te vertrouwen zijn dan 
niet-dorpsgenoten (3.61), het verschil in gemiddelden is 0,24. 
 In alle dorpen vinden respondenten dorpsgenoten meer te vertrouwen dan niet-
dorpsgenoten. In Feanwâlden is dit verschil 0,17 en dus kleiner dan in Damwâld (0,24) en De 
Westereen (0,23). 
 Ook bij alle opleidingsniveaus geldt dat respondenten dorpsgenoten gemiddeld meer te 
vertrouwen vinden dan niet-dorpsgenoten. Hier is dat verschil het grootst bij laagopgeleiden 
(0,31) en hoogopgeleiden (0,27), en juist kleiner bij middelbaar opgeleiden (0,14). 
 Tot slot vinden alle leeftijdsgroepen dorpsgenoten gemiddeld meer te vertrouwen dan 
niet-dorpsgenoten. Het verschil is bij 16 t/m 32 jarigen iets kleiner (0,18) dan bij 33 t/m 49 jarigen 
(0,24), 50 t/m 66 jarigen (0,28) en respondenten van 67 jaar en ouder (0,25). 
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3.5.2. Eerlijkheid dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten 
Dorpsgenoten 
Vraag: Geef aan in hoeverre u het eens bent met de stelling ‘De meeste van mijn dorpsgenoten 
proberen meestal eerlijk te zijn’. [Antwoordopties: Helemaal niet mee eens / Niet mee eens / 
Niet mee eens en niet mee oneens / Mee eens / Helemaal mee eens] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal niet mee eens, 5= Helemaal mee eens 
 
Beknopte analyse 
Driekwart van de respondenten is het eens (61%) of helemaal eens (14%) met de stelling dat de 
meeste dorpsgenoten meestal eerlijk proberen te zijn. Op een schaal van 1 tot 5 is het 
totaalgemiddelde 3,85. 
 In Damwâld (3,90) en Feanwâlden (3,84) heeft men gemiddeld iets meer het idee dat 
dorpsgenoten meestal eerlijk proberen te zijn dan in De Westereen (3,74). 
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 Ook blijkt dat hoogopgeleiden (3,91) en laagopgeleiden (3,85) gemiddeld iets positiever 
zijn over de eerlijkheid van dorpsgenoten dan middelbaar opgeleiden (3,75). 
 Tenslotte blijkt dat oudere respondenten positiever zijn over de eerlijkheid van 
dorpsgenoten. Het gemiddelde van 16 t/m 32 jarigen is 3,68, die van 33 t/m 49 jarigen is 3,76, 
die van 50 t/m 66 jarigen is 3,84 en die van respondenten van 67 jaar en ouder is met 4,03 het 
hoogst. 
 
Niet-dorpsgenoten 
Vraag: Geef aan in hoeverre u het eens bent met de stelling ‘De meeste mensen die geen 
dorpsgenoten van mij zijn, proberen meestal eerlijk te zijn’. [Antwoordopties: Helemaal niet mee 
eens / Niet mee eens / Niet mee eens en niet mee oneens / Mee eens / Helemaal mee eens] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal niet mee eens, 5= Helemaal mee eens 
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Beknopte analyse 
Met de stellling dat de meeste niet-dorpsgenoten meestal eerlijk proberen te zijn, is 62% het 
eens (54%) of helemaal eens (8%). Een grote groep van 35% is het er niet mee eens en niet mee 
oneens. Het totaalgemiddelde op een schaal van 1 tot 5 is 3,65. 
 In De Westereen (3,46) is men het gemiddeld minder eens met de stelling dat niet-
dorpsgenoten meestal eerlijk proberen te zijn dan in Feanwâlden (3,76) en Damwâld (3,68). 
 Daarnaast zijn hoopgeleiden (3,71) positiever over de stelling dat niet-dorpsgenoten 
meestal eerlijk proberen te zijn dan middelbaar opgeleiden (3,62) en laagopgeleiden (3,56). 
 Tot slot is het vertrouwen in de eerlijkheid van niet-dorpsgenoten ook hoger bij 
respondenten met een hogere leeftijd: het gemiddelde van de groep 16 t/m 32 jarigen is 3,54, die 
van 33 t/m 49 jarigen is 3,56, die van 50 t/m 66 jarigen is 3,63 en die van respondenten van 67 
jaar of ouder is 3,84.  
 
Vergelijking houding over dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten 
De gemiddelde houding over dorpsgenoten is vergeleken met die over niet-dorpsgenoten. Hier 
volgt de beknopte analyse hiervan. 
 
Beknopte analyse 
Respondenten zijn positiever over de eerlijkheid van dorpsgenoten (3,85) dan niet-dorpsgenoten 
(3,65). Het verschil in gemiddelden is 0,20. 
 In alle dorpen is men gemiddeld positiever over de stelling dat dorpgsgenoten meestal 
eerlijk proberen te zijn dan over de stelling dat niet-dorpsgenoten meestal eerlijk proberen te 
zijn. Wel valt op dat dit verschil in Feanwâlden (0,08) beduidend kleiner is dan in De Westereen 
(0,28) en Damwâld (0,22). 
 Ook bij alle opleidingsniveau’s geldt dat respondenten gemiddeld positiever zijn over de 
eerlijkheid van dorpsgenoten dan niet-dorpsgenoten. Het verschil is het grootst bij 
laagopgeleiden (0,27). Bij hoogopgeleiden is het verschil 0,20 en bij middelbaar opgeleiden het 
laagst met 0,13.  
 Tenslotte blijkt dat ook alle leeftijdsgroepen gemiddeld positiever zijn over de eerlijkheid 
van dorpsgenoten dan over de eerlijkheid van niet-dorpsgenoten. Dit verschil is het kleinst bij de 
leeftijdsgroep 16 t/m 32 jaar (0,14), en iets groter bij de overige leeftijdsgroepen 33 t/m 49 jaar 
(0,20), 50 t/m 66 jaar (0,21) en 67 jaar en ouder (0,19). 
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3.5.3. Profiteren dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten 
Dorpsgenoten 
Vraag: Geef aan in hoeverre u het eens bent met de stelling ‘De meeste van mijn dorpsgenoten 
zouden van je profiteren als ze de kans kregen’. [Antwoordopties: Helemaal mee eens / Mee 
eens / Niet mee eens en niet mee oneens / Niet mee eens / Helemaal niet mee eens] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal mee eens, 5= Helemaal niet mee eens 
 
Beknopte analyse 
Zo’n 55% van de respondenten is het er niet (42%) of helemaal niet (13%) mee eens dat de 
meeste dorpsgenoten zouden profiteren als ze de kans hadden. Liefst 35% is het er niet mee 
eens en niet mee oneens. Op een schaal van 1 tot 5 leidt dit tot een gemiddelde van 3,57. 
 In De Westereen (3,28) ligt dit gemiddelde beduidend lager dan in Feanwâlden (3,70) en 
Damwâld (3,64). Men heeft in De Westereen dus meer het idee dat dorpsgenoten zouden 
profiteren. 
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 Voor opleidingsniveau zijn de verschillen klein. Hoogopgeleiden (3,60) en middelbaar 
opgeleiden (3,58) hebben iets minder vaak het idee dat dorpsgenoten zouden profiteren dan 
laagopgeleiden (3,51).  
 Hoe ouder de leeftijdsgroep, hoe minder men gemiddeld denkt dat dorpsgenoten 
zouden profiteren als ze de kans kregen. De jongere deelgroepen 16 t/m 32 jaar (3,33) en 33 t/m 
49 jaar (3,34) denken vaker dat dorpsgenoten zouden profiteren als ze de kans kregen dan de 
oudere deelgroepen 50 t/m 66 jaar (3,57) en 67 jaar en ouder (3,91). 
 
Niet-dorpsgenoten 
Vraag: Geef aan in hoeverre u het eens bent met de stelling ‘De meeste mensen die geen 
dorpsgenoten van mij zijn, zouden van je profiteren als ze de kans kregen’. [Antwoordopties: 
Helemaal mee eens / Mee eens / Niet mee eens en niet mee oneens / Niet mee eens / Helemaal  
niet mee eens] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal mee eens, 5= Helemaal niet mee eens 
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Beknopte analyse 
Minder dan de helft van de respondenten is het er niet (39%) of helemaal niet (10%) mee eens 
dat de meeste niet-dorpsgenoten zouden profiteren als ze de kans hadden. Een grote groep van 
44% is het hier niet mee eens en niet mee oneens. Op een schaal van 1 tot 5 is het gemiddelde 
3,50. 
 In De Westereen (3,30) heeft men meer het idee dat niet-dorpsgenoten van je zouden 
profiteren als ze de kans kregen dan in Feanwâlden (3,62) en Damwâld (3,51).  
 Tussen opleidingsniveaus zijn de verschillen klein. Hoogopgeleiden (3,53) en 
laagopgeleiden (3,52) denken gemiddeld iets minder dat niet-dorpsgenoten van je zouden 
profiteren als ze de kans kregen dan middelbaar opgeleiden (3,42). 
 De jongere deelgroepen 16 t/m 32 jaar (3,30) en 33 t/m 49 jaar (3,35) denken vaker dat 
niet-dorpsgenoten van je zouden profiteren als ze de kans kregen dan de groepen 50 t/m 66 jaar 
(3,53) en 67 jaar en ouder (3,69). 
 
Vergelijking houding over dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten 
De gemiddelde houding over dorpsgenoten is vergeleken met die over niet-dorpsgenoten. Hier 
volgt de beknopte analyse hiervan. 
 
Beknopte analyse 
Respondenten denken gemiddeld dat niet-dorpsgenoten (3,50) iets eerder van je zouden 
profiteren als ze de kans kregen dan dorpsgenoten (3,57). Het verschil van 0,07 op een schaal 
van 1 tot 5 is echter klein. 
 In Damwâld (verschil van 0,13) en Feanwâlden (verschil van 0,08) verwacht men iets 
meer dat niet-dorpsgenoten van je zouden profiteren als ze de kans kregen dan dat 
dorpsgenoten dit zouden doen. In De Westereen zit hier praktisch geen verschil (verschil van 
0,02) tussen. 
 Ook bij laagopgeleiden zit er praktisch geen verschil (verschil van 0,01) tussen de mate 
waarin men denkt dat dorpsgenoten zouden profiteren en de mate waarin niet-dorpsgenoten 
dat zouden doen. Middelbaar opgeleiden (verschil van 0,16) en hoogopgeleiden (verschil van 
0,07) denken dat niet-dorpsgenoten eerder van je zouden profiteren dan dorpsgenoten. 
 Bij de jongere leeftijdsgroepen zit er bijna geen verschil tussen de verwachting dat 
dorpsgenoten van je zouden profiteren als ze de kans krijgen en de verwachting dat niet-
dorpsgenoten dat zouden doen (16 t/m 32 jaar: verschil van 0,03, 33 t/m 49 jaar: verschil van 
0,01 en 50 t/m 66 jaar: verschil van 0,04). De oudste deelgroep van 67 jaar en ouder denkt eerder 
dat niet-dorpsgenoten zouden profiteren als zij de kans krijgen dan dat dorpsgenoten dit zouden 
doen (verschil van 0,22). 
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3.5.4. Voorzichtig zijn met dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten 
Dorpsgenoten 
Vraag: Geef aan in hoeverre u het eens bent met de stelling ‘Je kunt niet te voorzichtig zijn bij het 
omgaan met mijn dorpsgenoten’. [Antwoordopties: Helemaal mee eens / Mee eens / Niet mee 
eens en niet mee oneens / Niet mee eens / Helemaal niet mee eens] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal mee eens, 5= Helemaal niet mee eens 
 
Beknopte analyse 
57% is het er niet (42%) of helemaal niet (15%) mee eens dat je niet te voorzichtig kan zijn met 
hun dorpsgenoten. Bijna een op de drie (32%) is het er niet mee eens en niet mee oneens, terwijl 
11% het er mee eens (10%) of helemaal mee eens (1%) is. Op een schaal van 1 tot 5 is het 
gemiddelde van de totale groep 3,60. 
 In De Westereen (3,28) zijn respondenten het er gemiddeld meer mee eens dat je 
voorzichtig moet zijn met hun dorpsgenoten dan in Feanwâlden (3,78) en Damwâld (3,64). 

1%
10%

32%
42%

15%
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Helemaal mee eens Mee eens Niet mee eens en niet
mee oneens

Niet mee eens Helemaal niet mee eens

Je kunt niet te voorzichtig zijn met dorpsgenoten totaal (n=355)

3,60 3,64
3,28

3,78
3,52 3,50

3,70
3,51

3,26
3,61

3,86

1

2

3

4

5

Je kunt niet te voorzichtig zijn met dorpsgenoten gemiddelde 
per deelgroep*



 

39 
 

 Ook zijn laagopgeleiden (3,52) en middelbaar opgeleiden (3,50) het gemiddeld meer 
eens met de stelling dat je voorzichtig moet zijn met hun dorpsgenoten dan hoogopgeleiden 
(3,70). 
 Tot slot vindt de leeftijdsgroep van 33 t/m 49 jaar gemiddeld het meest dat je voorzichtig 
moet zijn met hun dorpsgenoten (3,26), de leeftijdsgroep van 67 jaar en ouder (3,86) vindt dit 
juist het minst. De leeftijdsgroepen 16 t/m 32 jaar (3,51) en die van 50 t/m 66 jaar (3,61) zitten 
daar tussenin. 
 
Niet-dorpsgenoten 
Vraag: Geef aan in hoeverre u het eens bent met de stelling ‘Je kunt niet te voorzichtig zijn bij het 
omgaan met mensen die geen dorpsgenoten van mij zijn’. [Antwoordopties: Helemaal mee eens 
/ Mee eens / Niet mee eens en niet mee oneens / Niet mee eens / Helemaal  niet mee eens] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal mee eens, 5= Helemaal niet mee eens 
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Beknopte analyse 
47% is het niet eens (36%) of helemaal niet eens (11%) met de stelling dat je niet te voorzichtig 
kunt zijn met mensen die geen dorpsgenoten van hun zijn. Liefst 42% is het er niet mee eens en 
niet mee oneens, terwijl 11% het eens (10%) of helemaal eens (1%) is. Op een schaal van 1 tot 5 
is het gemiddelde van de totale groep 3,46. 
 In De Westereen (3,22) vindt men gemiddeld meer dat je voorzichtig moet zijn met niet-
dorpsgenoten dan in Damwâld (3,42) en Feanwâlden (3,68). 
 Laagopgeleiden (3,41) en middelbaar opgeleiden (3,43) zijn het er gemiddeld iets meer 
mee eens dat je voorzichtig moet zijn met niet-dorpsgenoten dan hoogopgeleiden (3,49). De 
verschillen zijn echter minimaal. 
 Tot slot vinden de leeftijdsgroepen van 16 t/m 32 jaar (3,26) en 33 t/m 49 jaar (3,24) 
gemiddeld het meest dat je voorzichtig moet zijn met niet-dorpsgenoten, terwijl de 
leeftijdsgroepen van 50 t/m 66 jaar (3,60) en 67 jaar en ouder (3,56) het hier gemiddeld sterker 
mee oneens zijn. 
 
Vergelijking houding over dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten 
De gemiddelde houding over dorpsgenoten is vergeleken met die over niet-dorpsgenoten. Hier 
volgt de beknopte analyse hiervan. 
 
Beknopte analyse 
Men denkt gemiddeld dat je voorzichtiger moet zijn met niet-dorpsgenoten (3,46) dan met 
dorpsgenoten (3,60). Het verschil is 0,14 op een schaal van 1 tot 5. 
 In elk dorp vindt men gemiddeld meer dat je voorzichtig moet zijn met niet-dorpsgenoten 
dan met dorpsgenoten. In Damwâld (0,22) is dit verschil echter groter dan in Feanwâlden (0,10) 
en De Westereen (0,06). 
 Ook voor elk opleidingsniveau vinden respondenten gemiddeld meer dat je voorzichtig 
moet zijn met niet-dorpsgenoten dan met dorpsgenoten. Hier is het verschil het grootst bij 
hoogopgeleiden (0,21), en kleiner bij laagopgeleiden (0,11) en middelbaar opgeleiden (0,07). 
 Tenslotte blijkt ook elke leeftijdsgroep meer te vinden dat je voorzichtig moet zijn met 
niet-dorpsgenoten dan met dorpsgenoten. Dit verschil is bij de leeftijdsgroepen 33 t/m 49 jaar 
(0,02) en 50 t/m 66 jaar (0,01) echter verwaarloosbaar. Bij de jongste leeftijdsgroep 16 t/m 32 
jaar (verschil van 0,25) en de oudste leeftijdsgroep 67 jaar en ouder (verschil van 0,30) is er wel 
sprake van een duidelijk verschil tussen hoe voorzichting men denkt te moeten zijn met 
dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten. 
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3.6. Contacten met andere mensen 
Bij de vragen in deze paragraaf konden respondenten aangeven hoe vaak een sociale activiteit in 
de gemiddelde maand bij hen voorkomt. In dit rapport wordt ervan uitgegaan dat 150 of meer 
sociale activiteiten in een maand onrealistisch is en dat er sprake is van bijvoorbeeld een 
typfout. De 5 respondenten waarvoor dit het geval is, zijn niet meegenomen in de resultaten van 
paragraaf 3.6.  
 

3.6.1. Afspreken met vrienden/kennissen: dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten 
Dorpsgenoten 
Vraag: Hoe vaak spreekt u in een gemiddelde maand van 30 dagen af met vrienden of kennissen 
die in hetzelfde dorp als uzelf wonen? (geen huisgenoten). [Antwoordopties: respondenten 
konden een getal invullen vóór de tekst ‘keer per maand’. Voorbeeld: 5 keer per maand.] 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling zijn de originele antwoorden gecategoriseerd 
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Beknopte analyse 
16% van de respondenten spreekt in een gemiddelde maand niet af met vrienden/kennissen die 
in hetzelfde dorp wonen. Voor meer dan de helft (55%) van de respondenten geldt dat zij meer 
dan 0 keer tot en met 5 keer per maand afspreken met vrienden/kennissen die in hetzelfde dorp 
wonen. De overige respondenten spreken meer dan 5 tot en met 10 keer per maand (16%) of 
vaker dan 10 keer per maand (13%) af met vrienden/kennissen die in hetzelfde dorp wonen. 
Gemiddeld spreken respondenten 5,91 keer per maand af met vrienden/kennissen die in 
hetzelfde dorp wonen. 
 Opvallend is dat men gemiddeld in De Westereen (4,84 keer) per maand minder vaak 
afspreekt met vrienden/kennissen die in hetzelfde dorp wonen als in Damwâld (6,41 keer) en 
Feanwâlden (6,00 keer). 
 Daarnaast spreken laagopgeleiden (6,99 keer) en middelbaar opgeleiden (6,76 keer) 
gemiddeld vaker per maand af met vrienden/kennissen die in hetzelfde dorp wonen dan 
hoogopgeleiden (4,89 keer). 
 Tenslotte blijken de jongste deelgroep 16 t/m 32 jaar (6,06 keer) en de oudste deelgroep 
67 jaar en ouder (7,43 keer) gemiddeld het vaakst met vrienden/kennissen die dorpsgenoot zijn 
af te spreken. De andere leeftijdsgroepen 33 t/m 49 jaar en 50 t/m 66 jaar zitten hier tussenin 
(allebei 4,96 keer), 
 
Niet-dorpsgenoten 
Vraag: Hoe vaak spreekt u in een gemiddelde maand van 30 dagen af met vrienden of kennissen 
die niet in hetzelfde dorp als uzelf wonen? [Antwoordopties: respondenten konden een getal 
invullen vóór de tekst ‘keer per maand’. Voorbeeld: 5 keer per maand.] 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling zijn de originele antwoorden gecategoriseerd 
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Beknopte analyse 
11% van de respondenten spreekt gemiddeld 0 keer per maand af met vrienden/kennissen die 
niet in hetzelfde dorp wonen. Twee op de drie (66%) van de respondenten spreekt gemiddeld 
meer dan 0 keer en niet meer dan 5 keer per maand af met vrienden/kennissen die niet in 
hetzelfde dorp wonen. De overige 22% doet dit gemiddeld meer dan 5 tot en met 10 keer per 
maand (16%) of vaker dan 10 keer per maand (6%). Gemiddeld spreken respondenten 4,26 keer 
per maand af met vrienden/kennissen die geen dorpsgenoot van hen zijn. 

In De Westereen (3,72 keer) spreekt men gemiddeld minder vaak per maand af met 
vrienden/kennissen die geen dorpsgenoot van hen zijn dan in Feanwâlden (4,44 keer) en 
Damwâld (4,42 keer). 
 Laagopgeleiden (2,87 keer) spreken verder gemiddeld beduidend minder vaak per 
maand af met vrienden/kennissen die niet in hetzelfde dorp wonen dan middelbaar opgeleiden 
(5,32 keer) en hoogopgeleiden (4,33 keer).  
 Tot slot spreekt de jongste deelgroep 16 t/m 32 jaar (7,06 keer) het vaakst af met 
vrienden/kennissen die niet in hetzelfde dorp wonen. De oudere groepen doen dit gemiddeld 
4,67 keer (33 t/m 49 jaar), 3,09 keer (50 t/m 66 jaar) en 3,13 keer (67 jaar en ouder) per maand. 
 
Vergelijking contacten met dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten 
Om te vergelijken hoe vaak respondenten met vrienden/kennissen afspreken die dorpsgenoot 
zijn ten opzichte van niet-dorpsgenoten, is het aantal afspraken met vrienden/kennissen die 
dorpsgenoot zijn gedeeld door het totaalaantal afspraken met vrienden/kennissen per 
gemiddelde maand. In de grafiek zijn alleen respondenten meegenomen die vaker dan 0 keer 
per maand met vrienden/kennissen afspreken, ongeacht of dit dorpsgenoten of geen 
dorpsgenoten zijn. Bij respondenten die 0 keer per maand met vrienden/kennissen afspreken 
kan namelijk geen percentage worden berekend. 
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* Voor bovenstaande grafiek is het aantal afspraken met vrienden/kennissen die dorpsgenoot 
zijn per maand gedeeld door het totale aantal afspraken met vrienden/kennissen per maand. 18 
respondenten spreken gemiddeld 0 keer per maand af met vrienden/kennissen en zijn dus niet 
meegenomen in de grafiek. 
 
Beknopte analyse 
Bij de respondenten die in de gemiddelde maand afspreken met vrienden/kennissen, is 
gemiddeld 52% van deze afspraken met vrienden/kennissen die in hetzelfde dorp wonen. 
 In Feanwâlden is minder dan de helft (45%) van de afspraken met vrienden/kennissen 
met dorpsgenoten, terwijl men in De Westereen (56%) en Damwâld (54%) gemiddeld relatief 
vaker afspreekt met vrienden/kennissen die in hetzelfde dorp wonen. 
 Laagopgeleiden spreken daarnaast relatief veel vaker (65%) met vrienden/kennissen af 
die dorpsgenoot zijn dan middelbaar opgeleiden (50%) en hoogopgeleiden (47%). 
 Tot slot loopt het percentage van de maandelijkse afspraken met vrienden/kennissen die 
dorpsgenoot zijn op met de leeftijd. 16 t/m 32 jarigen (38%) spreken relatief het minst af met 
vrienden/kennissen die dorpsgenoot zijn, terwijl 33 t/m 49 jarigen (53%), 50 t/m 66 jarigen (53%) 
en respondenten van 67 jaar en ouder (61%) dit relatief vaker doen. 
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3.6.2. Afspreken met familieleden: dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten 
Dorpsgenoten 
Vraag: Hoe vaak spreekt u in een gemiddelde maand van 30 dagen af met familieleden die in 
hetzelfde dorp als uzelf wonen? (geen huisgenoten). [Antwoordopties: respondenten konden 
een getal invullen vóór de tekst ‘keer per maand’. Voorbeeld: 5 keer per maand.] 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling zijn de originele antwoorden gecategoriseerd 
 

 
 
Beknopte analyse 
Een grote groep respondenten (39%) spreekt in een gemiddelde maand niet af met familieleden 
die in hetzelfde dorp wonen. De overige 61% doet dit wel: 33% spreekt meer dan 0 tot en met 5 
keer per maand af, 15% spreekt meer dan 5 tot en met 10 keer per maand af, en nog eens 13% 
spreekt vaker dan 10 keer per maand af met familieleden die in hetzelfde dorp wonen. 
Gemiddeld spreken respondenten 4,68 keer per maand af met familieleden die in hetzelfde dorp 
wonen.   
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De verschillen tussen dorpen zijn zeer minimaal. In Damwâld en De Westereen (beiden 
4,70 keer) spreekt men gemiddeld iets vaker af met familieleden die in hetzelfde dorp wonen 
dan in Feanwâlden (4,63 keer).  
 Middelbaar opgeleiden (5,43 keer) spreken daarnaast gemiddeld vaker per maand af met 
familieleden die in hetzelfde dorp wonen dan hoogopgeleiden (4,42 keer) en laagopgeleiden 
(4,31 keer). 
 De jongste deelgroep 16 t/m 32 jaar (5,79 keer) spreekt gemiddeld vaker af met 
familieleden die in hetzelfde dorp wonen dan de oudere deelgroepen 33 t/m 49 jaar (4,02 keer), 
50 t/m 66 jaar (4,60 keer) en 67 jaar en ouder (4,23 keer).  
  
Niet-dorpsgenoten 
Vraag: Hoe vaak spreekt u in een gemiddelde maand van 30 dagen af met familieleden die niet 
in hetzelfde dorp als uzelf wonen? [Antwoordopties: respondenten konden een getal invullen 
vóór de tekst ‘keer per maand’. Voorbeeld: 5 keer per maand.] 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling zijn de originele antwoorden gecategoriseerd 
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Beknopte analyse 
11% van de respondenten spreekt in de gemiddelde maand 0 keer af met familieleden die niet in 
hetzelfde dorp wonen. De grote meerderheid (70%) doet dit meer dan 0 keer tot en met 5 keer 
per maand. De overige 19% doet dit meer dan 5 keer tot en met 10 keer per maand (13%) of 
vaker dan 10 keer per maand (6%). Gemiddeld spreken respondenten 3,89 keer per gemiddelde 
maand af met familieleden die geen dorpsgenoot zijn. 
 In Damwâld (3,62 keer) spreken mensen gemiddeld minder vaak af met familieleden die 
niet in hetzelfde dorp wonen dan in De Westereen (4,14) en Feanwâlden (4,09). 
 Hoe hoger het opleidingsniveau, hoe vaker men in de gemiddelde maand afspreekt met 
familieleden die geen dorpsgenoot zijn. Voor laagopgeleiden is dit gemiddeld 3,64 keer, voor 
middelbaar opgeleiden 3,83 keer en voor hoogopgeleiden 4,05 keer. 
 De jongste deelgroep 16 t/m 32 jaar (4,52 keer) en de oudste deelgroep 67 jaar en ouder 
(4,21 keer) spreken het vaakst in de gemiddelde maand af met familieleden die geen 
dorpsgenoot zijn. De deelgroepen 33 t/m 49 jaar (3,85 keer) en 50 t/m 66 jaar (3,21 keer) doen dit 
minder vaak. 
 
Vergelijking contacten met dorpsgenoten en niet-dorpsgenoten 
Om te vergelijken hoe vaak respondenten met familieleden afspreken die dorpsgenoot zijn ten 
opzichte van niet-dorpsgenoten, is het aantal afspraken met familieleden die dorpsgenoot zijn 
gedeeld door het totaalaantal afspraken met familieleden per gemiddelde maand. In de grafiek 
zijn alleen respondenten meegenomen die vaker dan 0 keer per maand met familieleden 
afspreken, ongeacht of dit dorpsgenoten of geen dorpsgenoten zijn. Bij respondenten die 0 keer 
per maand met familieleden afspreken kan namelijk geen percentage worden berekend. 
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* Voor bovenstaande grafiek is het aantal afspraken met familieleden die dorpsgenoot zijn per 
maand gedeeld door het totale aantal afspraken met familieleden per maand. 18 respondenten 
spreken gemiddeld 0 keer per maand af met familieleden en zijn dus niet meegenomen in de 
grafiek. 
 
Beknopte analyse 
Bij de respondenten die in de gemiddelde maand afspreken met familieleden, is gemiddeld 42% 
van deze afspraken met familieleden die in hetzelfde dorp als de respondenten wonen.  
 In De Westereen (46%) en Damwâld (43%) is gemiddeld een groter deel van de afspraken 
met familieleden, met familieleden die in hetzelfde dorp wonen. In Feanwâlden (36%) ligt dit 
percentage lager. 
 Van de afspraken met familieleden is voor hoogopgeleiden (38%) een kleiner deel met 
familieleden die in hetzelfde dorp wonen dan voor middelbaar opgeleiden (47%) en 
laagopgeleiden (42%). 
 Voor de oudste deelgroep 67 jaar en ouder (34%) is gemiddeld zo’n een op de drie 
afspraken met familieleden, met familieleden die in hetzelfde dorp wonen. Voor de jongere 
leeftijdsgroepen ligt dit percentage hoger: 43% voor deelgroep 50 t/m 66 jaar, 49% voor 
deelgroep 33 t/m 49 jaar en 44% voor deelgroep 16 t/m 32 jaar. 
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3.6.3. Activiteiten bij verenigingen: in en buiten eigen woonplaats 
In eigen woonplaats 
Vraag: Hoe vaak bent u in een gemiddelde maand van 30 dagen actief bij verenigingen in het 
dorp waar u woont (bijvoorbeeld sportverenigingen, hobbyclubs etc.)?. [Antwoordopties: 
respondenten konden een getal invullen vóór de tekst ‘keer per maand’. Voorbeeld: 5 keer per 
maand.] 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling zijn de originele antwoorden gecategoriseerd 
 

 
 
Beknopte analyse 
Meer dan de helft (57%) van de respondenten is gemiddeld 0 keer per maand actief bij 
verenigingen in de eigen woonplaats. Ruim een kwart (26%) is dit vaker dan 0 keer tot en met 5 
keer per maand. De rest is vaker dan 5 keer tot en met 10 keer (9%) of vaker dan 10 keer per 
maand (8%) actief bij verenigingen in de eigen woonplaats. Gemiddeld is men 2,82 keer per 
maand actief bij verenigingen in de eigen woonplaats. 
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 In Damwâld (3,37 keer) en Feanwâlden (2,77 keer) zijn respondenten gemiddeld 
beduidend vaker actief bij verenigingen in de eigen woonplaats dan in De Westereen (1,83 keer). 
 Laagopgeleiden (2,36 keer) zijn verder gemiddeld minder vaak actief bij verenigingen in 
de eigen woonplaats dan middelbaar opgeleiden (3,20 keer) en hoogopgeleiden (2,82 keer). 
  33 t/m 49 jarigen (3,50 keer) zijn gemiddeld het vaakst actief bij verenigingen in de eigen 
woonplaats. De deelgroepen 67 jaar en ouder (3,07 keer) en 16 t/m 32 jaar (3,01) zijn iets minder 
vaak actief, terwijl de deelgroep 50 t/m 66 jaar (2,17 keer) gemiddeld het minst vaak actief is bij 
verenigingen in de eigen woonplaats. 
 
Buiten eigen woonplaats 
Vraag: Hoe vaak bent u in een gemiddelde maand van 30 dagen actief bij verenigingen buiten 
het dorp waar u woont (bijvoorbeeld sportverenigingen, hobbyclubs etc.)?. [Antwoordopties: 
respondenten konden een getal invullen vóór de tekst ‘keer per maand’. Voorbeeld: 5 keer per 
maand.] 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling zijn de originele antwoorden gecategoriseerd 
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Beknopte analyse 
Ruim zes op de tien (61%) respondenten is gemiddeld 0 keer per maand actief bij verenigingen 
buiten het eigen dorp, een kwart (25%) is dit meer dan 0 keer tot en met 5 keer per maand. De 
overige 14% is dit vaker dan 5 keer tot en met 10 keer per maand (10%) of vaker dan 10 keer per 
maand (4%). In de totale groep respondenten is het gemiddelde aantal keren dat men actief is 
bij verenigingen buiten de eigen woonplaats 2,11. 
 In Damwâld (2,25 keer) en Feanwâlden (2,20 keer) is men gemiddeld vaker per maand 
actief bij verenigingen buiten de eigen woonplaats dan in De Westereen (1,74 keer). 
 Laagopgeleiden zijn gemiddeld slechts 1,10 keer per maand actief bij verenigingen 
buiten de eigen woonplaats. Dit is beduidend minder vaak dan middelbaar opgeleiden (2,63 
keer) en hoogopgeleiden (2,34 keer). 
 Tenslotte valt op dat de jongste deelgroep 16 t/m 32 jaar (3,78 keer) gemiddeld veel 
vaker per maand actief is bij verenigingen buiten de eigen woonplaats dan de deelgroepen 33 
t/m 49 jaar (1,33 keer), 50 t/m 66 jaar (1,80 keer) en 67 jaar en ouder (1,55 keer). 
 
Vergelijking activiteiten bij vereniging in eigen woonplaats en buiten eigen woonplaats 
Om te vergelijken hoe vaak respondenten actief zijn bij verenigingen in de eigen woonplaats ten 
opzichte van buiten de eigen woonplaats, is het gemiddelde aantal activiteiten bij verenigingen 
in de eigen woonplaats gedeeld door het totaalaantal activiteiten bij verenigingen per 
gemiddelde maand. In de grafiek zijn alleen respondenten meegenomen die vaker dan 0 keer 
per maand actief zijn bij verenigingen, ongeacht of dit verenigingen in of buiten de eigen 
woonplaats zijn. Bij respondenten die 0 keer per maand actief zijn bij verenigingen kan namelijk 
geen percentage worden berekend. 
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* Voor bovenstaande grafiek is het aantal activiteiten bij verenigingen per maand in de eigen 
woonplaats gedeeld door het totale aantal activiteiten bij verenigingen per maand. 116 
respondenten zijn gemiddeld in totaal 0 keer per maand actief bij verenigingen en zijn dus niet 
meegenomen in de grafiek. 
 
Beknopte analyse 
De respondenten die maandelijks actief zijn bij verenigingen, hebben gemiddeld 55% van deze 
activiteiten bij verenigingen in de eigen woonplaats.  

In Feanwâlden (57%) en Damwâld (55%) is gemiddeld een iets groter deel van de 
verenigingsactiviteiten bij verenigingen in de eigen woonplaats dan in De Westereen (52%). 

Laagopgeleiden (68%) hebben gemiddeld een beduidend groter deel van hun 
verenigingsactivteiten bij verenigingen in de eigen woonplaats dan hoogopgeleiden (54%) en 
middelbaar opgeleiden (47%). 

De jongste deelgroep 16 t/m 32 jaar (42%) heeft tot slot gemiddeld het kleinste deel van 
hun verenigingsactiviteiten bij verenigingen in de eigen woonplaats. Dit aandeel is groter bij de 
oudere deelgroepen 33 t/m 49 jaar (69%), 50 t/m 66 jaar (54%) en 67 jaar en ouder (60%). 
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3.6.4. Religieuze activiteiten: in en buiten eigen woonplaats 
In eigen woonplaats 
Vraag: Hoe vaak bezoekt u in een gemiddelde maand van 30 dagen een kerk en/of andere 
religieuze activiteiten in het dorp waar u woont? [Antwoordopties: respondenten konden een 
getal invullen vóór de tekst ‘keer per maand’. Voorbeeld: 5 keer per maand.] 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling zijn de originele antwoorden gecategoriseerd 
 

 
 
Beknopte analyse 
De grote meerderheid van 72% van de respondenten bezoekt gemiddeld 0 keer per maand een 
religieuze activiteit in de eigen woonplaats. De rest bezoekt dit meer dan 0 keer tot en met 5 keer 
per maand (23%), meer dan 5 keer tot en met 10 keer per maand (3%) of meer dan 10 keer per 
maand (1%). Het gemiddeld aantal bezoeken per respondent is 1,12. 
 In Damwâld (1,74 keer) bezoekt men gemiddeld per maand veel vaker een religieuze 
activiteit in de eigen woonplaats dan in Feanwâlden (0,61 keer) en De Westereen (0,59 keer). 
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 Ook blijken laagopgeleiden (2,20 keer) per maand gemiddeld veel vaker religieuze 
activiteiten in de eigen woonplaats te bezoeken dan middelbaar opgeleiden (0,86 keer) en 
hoogopgeleiden (0,71 keer). 
 Tot slot is het gemiddeld aantal bezoeken aan religieuze activiteiten in de eigen 
woonplaats hoger bij de oudere deelgroepen. Bij de deelgroep 16 t/m 32 jaar is dit slechts 0,33 
keer, bij 33 t/m 49 jaar is dit gemiddeld 0,82 keer, bij 50 t/m 66 jaar 1,21 keer en bij 67 jaar en 
hoger is dit het hoogst met gemiddeld 1,83 keer per maand. 
 
Buiten eigen woonplaats 
Vraag: Hoe vaak bezoekt u in een gemiddelde maand van 30 dagen een kerk en/of andere 
religieuze activiteiten buiten het dorp waar u woont? [Antwoordopties: respondenten konden 
een getal invullen vóór de tekst ‘keer per maand’. Voorbeeld: 5 keer per maand.] 
 

 
* Voor bovenstaande verdeling zijn de originele antwoorden gecategoriseerd 
 

 
 

83%

14% 3% 0%
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

0 keer per maand >0 t/m 5 keer per maand >5 t/m 10 keer per maand Vaker dan 10 keer per maand

Hoe vaak religieuze activiteiten buiten eigen woonplaats 
totaal* (n=338)

0,53 0,73 0,48 0,30 0,53 0,59 0,50 0,48 0,31 0,58 0,65

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

Hoe vaak religieuze activiteiten buiten eigen woonplaats 
gemiddelde per deelgroep



 

55 
 

Beknopte analyse 
83% van de respondenten bezoekt in de gemiddelde maand 0 religieuze activiteiten buiten de 
eigen woonplaats. De overige respondenten doen dit vaker dan 0 tot en met 5 keer per maand 
(14%) of vaker dan 5 tot en met 10 keer per maand (3%). Geen van de respondenten bezoekt 
vaker dan 10 keer per maand religieuze activiteiten buiten de eigen woonplaats. Voor de totale 
groep respondenten is het gemiddeld aantal bezoeken aan religieuze activiteiten buiten de 
eigen woonplaats per maand 0,53. 
 In Damwâld (0,73 keer) bezoekt men gemiddeld meer religieuze activiteiten per maand 
buiten de eigen woonplaats dan in De Westereen (0,48 keer) en Feanwâlden (0,30 keer). 
 Per opleidingsniveau verschillen de gemiddelden weinig, dit gemiddelde is voor 
middelbaar opgeleiden (0,59 keer) iets hoger dan voor laagopgeleiden (0,53 keer) en 
hoogopgeleiden (0,50 keer). 
 De oudste leeftijdsgroepen bezoeken iets vaker religieuze activiteiten buiten de eigen 
woonplaats. Voor de groep 67 jaar en ouder is dit gemiddeld 0,65 keer en voor de groep 50 t/m 
66 jaar gaat het om gemiddeld 0,58 keer per maand. De jongere leeftijdsgroepen gaan 
gemiddeld 0,48 keer (16 t/m 32 jaar) en 0,31 keer (33 t/m 49 jaar) per maand naar religieuze 
activiteiten buiten de eigen woonplaats. 
 
Vergelijking religieuze activiteiten in eigen woonplaats en buiten eigen woonplaats 
Om te vergelijken hoe vaak respondenten religieuze activiteiten bezoeken in de eigen 
woonplaats ten opzichte van buiten de eigen woonplaats, is het gemiddelde aantal religieuze 
activiteiten in de eigen woonplaats gedeeld door het totaalaantal religieuze activiteiten per 
gemiddelde maand. In de grafiek zijn alleen respondenten meegenomen die vaker dan 0 keer 
per maand religieuze activiteiten bezoeken, ongeacht of dit activiteiten in of buiten de eigen 
woonplaats zijn. Bij respondenten die 0 keer per maand religieuze activiteiten bezoeken kan 
namelijk geen percentage worden berekend. 
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* Voor bovenstaande grafiek is het aantal religieuze activiteiten per maand in de eigen 
woonplaats gedeeld door het totale aantal religieuze activiteiten per maand. 216 respondenten 
bezoeken gemiddeld in totaal 0 keer per maand religieuze activiteiten en zijn dus niet 
meegenomen in de grafiek. 
 
Beknopte analyse 
Onder de respondenten die religieuze activiteiten bezoeken, blijkt dat men gemiddeld 68% van 
deze activiteiten in het eigen dorp bezoekt. 
 De verschillen tussen Feanwâlden (69%), Damwâld (68%) en De Westereen (66%) zijn 
verwaarloosbaar.  
 Daarnaast blijkt dat laagopgeleiden (79%) gemiddeld relatief het grootste deel van de 
door hun bezochte religieuze activiteiten in het eigen dorp bezoeken. Bij middelbaar opgeleiden 
is dit aandeel met 67% iets lager en bij hoogopgeleiden het laagst met 58%. 
 Respondenten in de jongste deelgroep 16 t/m 32 jaar die religieuze activiteiten 
bezoeken, bezoeken gemiddeld slechts 36% van deze religieuze activiteiten binnen de eigen 
woonplaats. Voor de overige leeftijdsgroepen ligt dit veel hoger met 81% (33 t/m 49 jaar), 67% 
(50 t/m 66 jaar) en 72% (67 jaar en ouder). Het is hier van belang om rekening te houden met het 
kleine aantal respondenten dat religieuze activiteiten bezoekt in de leeftijdscategorieën 16 t/m 
32 jaar (n=11) en 33 t/m 49 jaar (n=15). 
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3.7. Afstand tot voorzieningen 
3.7.1. Afstand tot huisarts 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Huisarts’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De voorziening is te ver 
weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening is goed / Mijn 
huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
 

 
 

 
* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
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Beknopte analyse 
Bijna alle (97%) respondenten vinden de afstand tot de huisarts goed, 3% vindt het een beetje te 
ver weg. Op een schaal van 1 tot 4 is het gemiddelde dan ook 3,97. 
 Er zijn geen opvallende verschillen tussen de verschillende deelgroepen. Het 
gemiddelde is voor alle dorpen, opleidingsniveau’s en leeftijdsgroepen tussen 3,94 en 3,99. 
 

3.7.2. Afstand tot apotheek 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Apotheek’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De voorziening is te 
ver weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening is goed / Mijn 
huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
 

 
 

 
* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
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Beknopte analyse 
Ruim negen op de tien (91%) respondenten vindt de afstand tot de apotheek goed. Een klein 
deel van de respondenten vindt het een beetje te ver weg (8%) of te ver weg (1%). Op een schaal 
van 1 tot 4 is het totaalgemiddelde 3,90. 
 In Feanwâlden (3,68) is men minder positief over de afstand tot de apotheek dan 
respondenten in De Westereen (4,00) en Damwâld (3,99). 
 De verschillen tussen opleidingsniveau’s zijn klein, bij elk opleidingsniveau is men over 
het algemeen tevreden over de afstand tot de apotheek. Middelbaar opgeleiden (3,95) zijn nog 
iets positiever dan laagopgeleiden (3,90) en hoogopgeleiden (3,86). 
 Ook bij leeftijdsgroepen zijn de verschillen zeer minimaal en is elke leeftijdsgroep 
gemiddeld tevreden over de afstand. Tussen de minst tevreden leeftijdsgroep 33 t/m 49 jaar 
(3,85) en de meest tevreden leeftijdsgroep 50 t/m 66 jaar (3,92) is het verschil slechts 0,07.  
 

3.7.3. Afstand tot supermarkt 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Supermarkt’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De voorziening is te 
ver weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening is goed / Mijn 
huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
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* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
 
Beknopte analyse 
Bijna alle (99%) respondenten vinden de afstand tot de supermarkt goed, 1% vindt het een 
beetje te ver weg. Op een schaal van 1 tot 4 is het gemiddelde 3,98. 
 De enige respondenten die de afstand tot de supermarkt niet goed vinden, wonen in 
Feanwâlden. Het gemiddelde is daar met 3,93 dan ook iets lager dan in Damwâld (4,00) en De 
Westereen (4,00).  

Er zijn geen opvallende verschillen tussen de andere deelgroepen. Het gemiddelde is 
voor alle opleidingsniveaus en leeftijdsgroepen tussen 3,95 en 4,00. 
 

3.7.4. Afstand tot restaurant 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Restaurant’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De voorziening is te 
ver weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening is goed / Mijn 
huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
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* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
 
Beknopte analyse 
Bijna driekwart (74%) van de respondenten vindt de afstand tot de voorziening restaurant goed. 
De rest vindt het een beetje te ver weg (15%), te ver weg (7%) of veel te ver weg (3%). Op een 
schaal van 1 tot 4 is het gemiddelde 3,61. 
 In Feanwâlden (3,35) is men minder positief over de afstand tot de voorziening 
restaurant dan in Damwâld (3,76) en De Westereen (3,66). 
 Daarnaast zijn hoogopgeleiden (3,46) minder positief over de afstand tot de voorziening 
restaurant dan middelbaar opgeleiden (3,78) en laagopgeleiden (3,74). 
 Tenslotte zijn de oudere leeftijdsgroepen positiever over de afstand tot de voorziening 
restaurant dan jongere leeftijdsgroepen. Het gemiddelde loopt op van 3,47 voor de groep van 16 
t/m 32 jaar, naar 3,57 voor de groep van 33 t/m 49 jaar, naar 3,65 voor de groep van 50 t/m 66 
jaar, tot 3,71 voor de groep van 67 jaar en ouder. 
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3.7.5. Afstand tot café, kroeg en dergelijke 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Café, kroeg en dergelijke’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De 
voorziening is te ver weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening 
is goed / Mijn huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
 

 
 

 
* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
 
Beknopte analyse 
68% van de respondenten vindt de afstand tot de voorziening café, kroeg en dergelijke goed. 
16% vindt dit een beetje te ver weg, 9% te ver weg en 6% veel te ver weg. Het gemiddelde op een 
schaal van 1 tot 4 is 3,47. 
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 In Feanwâlden (2,95) is men beduidend minder positief over de afstand tot de 
voorziening café, kroeg en dergelijke dan in De Westereen (3,82) en Damwâld (3,65). 
 Verder zijn hoogopgeleiden (3,30) minder positief over de afstand tot deze voorziening 
dan laagopgeleiden (3,65) en middelbaar opgeleiden (3,59). 
 Tenslotte zijn de jongere deelgroepen 16 t/m 32 jaar (3,28) en 33 t/m 49 jaar (3,31) 
minder positief over de afstand tot de voorziening café, kroeg en dergelijke dan de oudere 
deelgroepen 50 t/m 66 jaar (3,56) en 67 jaar en ouder (3,67). 
 

3.7.6. Afstand tot basisschool 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Basisschool’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De voorziening is te 
ver weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening is goed / Mijn 
huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
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* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
 
Beknopte analyse 
Bijna alle (97%) respondenten vinden de afstand tot de basisschool goed, 3% vindt het een 
beetje te ver weg. Op een schaal van 1 tot 4 is het gemiddelde 3,97. 
 Er zijn geen opvallende verschillen tussen de verschillende deelgroepen. Het 
gemiddelde is voor alle dorpen, opleidingsniveaus en leeftijdsgroepen tussen 3,95 en 4,00. 
 

3.7.7. Afstand tot voortgezet onderwijs 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Voortgezet onderwijs’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De 
voorziening is te ver weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening 
is goed / Mijn huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
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* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
 
Beknopte analyse 
Iets meer dan de helft (53%) vindt de afstand tot voortgezet onderwijs goed, de rest vindt dit een 
beetje te ver weg (36%), te ver weg (8%) of veel te ver weg (4%). Op een schaal van 1 tot 4 is het 
gemiddelde 3,38. 
 In Damwâld (3,60) is men tevredener over de afstand tot voortgezet onderwijs dan in 
Feanwâlden (3,33) en De Westereen (3,08). 
 Tussen de opleidingsniveaus zit weinig verschil: hoogopgeleiden (3,33) zijn iets minder 
tevreden over de afstand tot voortgezet onderwijs dan middelbaar opgeleiden (3,43) en 
laagopgeleiden (3,42). 
 De jongere leeftijdsgroepen 16 t/m 32 jaar (3,35) en 33 t/m 49 jaar (3,24) zijn iets minder 
tevreden over de afstand tot voortgezet onderwijs dan de leeftijdsgroepen 50 t/m 66 jaar (3,45) 
en 67 jaar en ouder (3,52).  
 

3.7.8. Afstand tot kinderdagverblijf 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Kinderdagverblijf’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De voorziening 
is te ver weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening is goed / 
Mijn huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
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* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
 
Beknopte analyse 
Liefst 96% vindt de afstand tot het kinderdagverblijf goed, de rest vindt dit een beetje te ver weg 
(3%) of te ver weg (2%). Op een schaal van 1 tot 4 is het gemiddelde 3,94.  
 In Feanwâlden (4,00) is men nog iets positiever over deze afstand dan in Damwâld (3,91) 
en De Westereen (3,91). 
 Ook zijn laagopgeleiden (3,89) hier iets minder positief over dan middelbaar opgeleiden 
(3,94) en hoogopgeleiden (3,97). 
 Tot slot is de oudste deelgroep 67 jaar en ouder (3,83) iets minder tevreden over de 
afstand tot het kinderdagverblijf dan de jongere deelgroepen 16 t/m 32 jaar (3,93), 33 t/m 49 jaar 
(4,00) en 50 t/m 66 jaar (3,97). 
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3.7.9. Afstand tot buitenschoolse opvang 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Buitenschoolse opvang’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De 
voorziening is te ver weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening 
is goed / Mijn huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
 

 
 

 
* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
 
Beknopte analyse 
96% van de respondenten geeft aan dat de afstand tot buitenschoolse opvang goed is. De rest 
vindt dit een beetje te ver weg (3%) of te ver weg (2%). Het gemiddelde op een schaal van 1 tot 4 
is met 3,94 erg hoog.  
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 In Feanwâlden (4,00) is men iets positiever over de afstand tot buitenschoolse opvang 
dan in Damwâld (3,91) en De Westereen (3,91). 
 Ook zijn hoogopgeleiden (3,97) iets positiever over deze afstand dan laagopgeleiden 
(3,92) en middelbaar opgeleiden (3,90), 
 Tenslotte zijn de jongste deelgroep 16 t/m 32 jaar (3,90) en de oudste deelgroep 67 jaar 
en ouder (3,88) iets minder tevreden over de afstand tot buitenschoolse opvang dan de 
deelgroepen 33 t/m 49 jaar (4,00) en 50 t/m 66 jaar (3,97). 
 

3.7.10. Afstand tot treinstation 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Treinstation’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De voorziening is te 
ver weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening is goed / Mijn 
huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
 

 
 

2%
6% 17%

75%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Veel te ver weg Te ver weg Een beetje te ver weg Afstand is goed

Afstand treinstation totaal (n=298)



 

69 
 

 
* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
 

 
 
Beknopte analyse 
De afstand tot een treinstation wordt door 75% van de respondenten als goed ervaren. De rest 
vindt het een beetje te ver weg (17%), te ver weg (6%) of veel te ver weg (2%). Op een schaal van 
1 tot 4 is het gemiddelde 3,65. 
 Het ontbreken van een treinstation in Damwâld is goed terug te zien in de verhoudingen 
tussen de drie dorpen. In Damwâld (3,11) is men namelijk gemiddeld beduidend minder positief 
over de afstand dan in De Westereen (3,99) en Feanwâlden (3,99). In De Westereen en 
Feanwâlden vindt 99% de afstand tot een treinstation goed, terwijl dit in Damwâld slechts 35% 
is.  
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 Laagopgeleiden (3,58) zijn gemiddeld iets minder positief over de afstand dan 
middelbaar opgeleiden (3,68) en hoogopgeleiden (3,67). Het verschil is echter zeer minimaal en 
heeft er mogelijk mee te maken dat relatief veel laagopgeleide respondenten in Damwâld 
wonen. 
 Ook blijkt de deelgroep 33 t/m 49 jaar (3,80) iets positiever te zijn over de afstand tot een 
trainstation dan de deelgroepen 50 t/m 66 jaar (3,64), 67 jaar en ouder (3,63) en 16 t/m 32 jaar 
(3,60). 
 

3.7.11. Afstand tot bibliotheek 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Bibliotheek’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De voorziening is te 
ver weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening is goed / Mijn 
huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
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* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
 

 
 
Beknopte analyse 
Bijna de helft (47%) vindt de afstand tot een bibliotheek goed. Meer dan de helft vindt dit dus 
niet, zij vinden het een beetje te ver weg (23%), te ver weg (17%) of veel te ver weg (12%). Op een 
schaal van 1 tot 4 is het gemiddelde 3,06. 
 De verschillen tussen de dorpen zijn echter groot. In De Westereen (3,94) – waar een 
bibliotheek zit – is men heel erg tevreden over de afstand. In Damwâld (3,02) en Feanwâlden 
(2,35) ervaart men de afstand tot een bibliotheek juist veel negatiever. In Feanwâlden vindt maar 
liefst een kwart (25%) een bibliotheek veel te ver weg en vindt slechts 13% de afstand goed. 
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 Laagopgeleiden (2,88) en hoogopgeleiden (3,01) zijn minder tevreden over de afstand tot 
een bibliotheek dan middelbaar opgeleiden (3,29). Het hogere gemiddelde bij middelbaar 
opgeleiden kan te maken hebben met het feit dat in De Westereen relatief meer middelbaar 
opgeleiden hebben deelgenomen aan dit onderzoek. 
 De oudere leeftijdsgroepen zijn verder minder tevreden (50 t/m 66 jaar: 3,07 en 67 jaar en 
ouder: 2,78) over de afstand dan jongere leeftijdsgroepen (16 t/m 32 jaar: 3,19 en 33 t/m 49 jaar: 
3,26). Dit kan er deels mee te maken hebben dat de gemiddelde leeftijd van deelnemers in De 
Westereen lager ligt dan Damwâld en Feanwâlden, en in De Westereen is de gemiddelde 
persoon tevredener over de afstand. 
 

3.7.12. Afstand tot museum 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Museum’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De voorziening is te ver 
weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening is goed / Mijn 
huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
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* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
 
Beknopte analyse 
38% vindt de afstand tot de voorziening museum goed. De rest vindt het een beetje te ver weg 
(31%), te ver weg (18%) of veel te ver weg (13%). Op een schaal van 1 tot 4 is het gemiddelde 
2,94.  
 In De Westereen (2,76) ervaart men de afstand minder positief dan in Damwâld (3,01) en 
Feanwâlden (2,98). 
 Tussen opleidingsniveaus zijn de verschillen verwaarloosbaar: het gemiddelde ligt voor 
alle opleidingsniveaus tussen 2,92 en 2,95. 
 Des te ouder de leeftijdsgroep, des te tevredener respondenten zijn over de afstand tot 
de voorziening museum. Het gemiddelde bij de deelgroep 16 t/m 32 jaar is 2,65, die bij 33 t/m 49 
jaar is 2,94, die bij 50 t/m 66 jaar is 2,98 en het gemiddelde bij 67 jaar en ouder is 3,16. 
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3.7.13. Afstand tot bioscoop 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Bioscoop’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De voorziening is te 
ver weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening is goed / Mijn 
huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
 

 
 

 
* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
 
Beknopte analyse 
De afstand tot de voorziening bioscoop wordt door 24% van de respondenten goed genoemd. 
De overige 76% ervaart het als een beetje te ver weg (34%), te ver weg (24%) of veel te ver weg 
(18%). Op een schaal van 1 tot 4 is het gemiddelde 2,65. 
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 In Damwâld (2,48) is men negatiever over de afstand dan in De Westereen (2,83) en 
Feanwâlden (2,71). 
 Hoogopgeleiden (2,75) zijn het meest positief over de afstand tot een bioscoop, terwijl 
het gemiddelde onder middelbaar opgeleiden (2,59) en laagopgeleiden (2,45) lager is. 
 De jongste deelgroep 16 t/m 32 jaar (2,48) en de oudste deelgroep 67 jaar en ouder (2,49) 
ervaren de afstand tot een bioscoop het minst positief. De deelgroep 50 t/m 66 jaar (2,72) is iets 
positiever. De deelgroep 33 t/m 49 jaar (2,93) beleeft de afstand het meest positief.  
 

3.7.14. Afstand tot zwembad 
Vraag: Geef aan wat u vindt van de afstand die u moet reizen om de volgende voorziening te 
bereiken: ‘Zwembad’. [Antwoordopties: De voorziening is veel te ver weg / De voorziening is te 
ver weg / De voorziening is een beetje te ver weg / De afstand tot de voorziening is goed / Mijn 
huishouden wil of hoeft deze voorziening niet te gebruiken*] 
* In deze gevallen is de voorziening niet van toepassing, deze antwoorden worden niet 
meegenomen in de analyse van deze vraag. 
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* 1= Veel te ver weg,  4= Afstand is goed 
 
Beknopte analyse 
Eén op de drie (33%) respondenten ervaart de afstand tot de voorziening zwembad als goed. De 
rest vindt het een beetje te ver weg (29%), te ver weg (21%) of veel te ver weg (17%). Op een 
schaal van 1 tot 4 is het gemiddelde 2,78. 
 In Damwâld (3,16) is men beduidend positiever over deze afstand dan in Feanwâlden 
(2,60) en De Westereen (2,34). 
 Laagopgeleiden (2,45) zijn verder beduidend minder positief over de afstand tot de 
voorziening zwembad dan middelbaar opgeleiden (2,88) en hoogopgeleiden (2,84). 
 Ook blijken de jongere leeftijdsgroepen 16 t/m 32 jaar (2,86) en 33 t/m 49 jaar (2,92) 
positiever te zijn over deze afstand dan de oudere leeftijdsgroepen 50 t/m 66 jaar (2,67) en 67 
jaar en ouder (2,73). 
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3.8. Beleving van natuur 
Vraag: Hoe tevreden bent u over de natuur in uw dorp? [Antwoordopties: Heel ontevreden / 
Ontevreden / Niet tevreden en niet ontevreden / Tevreden / Heel tevreden] 
 

 
 

 
* 1= Heel ontevreden, 5= Heel tevreden 
 
Beknopte analyse 
Bijna driekwart (74%) is tevreden (60%) of heel tevreden (14%) over de natuur in hun dorp. De 
rest is niet tevreden en niet ontevreden (16%), ontevreden (7%) of heel ontevreden (3%). Het 
gemiddelde op een schaal van 1 tot 5 is 3,76. 
 In Feanwâlden (3,85) en Damwâld (3,84) is men tevredener over de natuur in het dorp 
dan in De Westereen (3,48). 
 Tussen opleidingsniveaus zijn de verschillen minimaal. Hoogopgeleiden (3,80) zijn iets 
positiever over de natuur in hun dorp dan laagopgeleiden (3,75) en middelbaar opgeleiden 
(3,71). 
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 De jongste leeftijdsgroep 16 t/m 32 jaar (3,61) is minder positief over de natuur in hun 
dorp dan de oudere leeftijdsgroepen 33 t/m 49 jaar (3,85), 50 t/m 66 jaar (3,77) en 67 jaar en 
ouder (3,83). 
 

3.9. Beleving van veiligheid 
Vraag: Hoe veilig voelt u zich in uw dorp? [Antwoordopties: Heel onveilig / Onveilig / Niet veilig en 
niet onveilig / Veilig / Heel veilig] 
 

 
 

 
* 1= Heel onveilig, 5= Heel veilig 
 
Ruim negen op de tien respondenten voelen zich veilig (69%) of heel veilig (22%) in het dorp 
waar zij wonen. De rest voelt zich niet veilig en niet onveilig (6%), onveilig (2%) of heel onveilig 
(1%). Op een schaal van 1 tot 5 is het gemiddelde 4,09. 
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  In Feanwâlden (4,14) en Damwâld (4,13) voelt men zich gemiddeld iets veiliger dan in De 
Westereen (3,93). 
 Ook blijken laagopgeleiden (4,00) zich gemiddeld iets minder veilig te voelen dan 
middelbaar opgeleiden (4,08) en hoogopgeleiden (4,13). 
 Tussen de leeftijdsgroepen zijn de verschillen klein. De leeftijdsgroepen 16 t/m 32 jaar 
(4,04), 50 t/m 66 jaar (4,08) en 67 jaar en ouder (4,09) voelen zich gemiddeld iets minder veilig 
dan de leeftijdsgroep 33 t/m 49 jaar (4,15). 

3.10. Beleving beschikbaarheid van banen 
Vraag: Geef aan in hoeverre u het eens bent met deze stelling: Er zijn binnen een redelijke 
reisafstand genoeg banen beschikbaar die passen bij mijn vaardigheden en interesses. 
[Antwoordopties: Helemaal niet mee eens / Niet mee eens / Niet mee eens en niet mee oneens / 
Mee eens / Helemaal mee eens] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal niet mee eens, 5= Helemaal mee eens 
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* 1= Helemaal niet mee eens, 5= Helemaal mee eens 
 
Beknopte analyse 
Iets meer dan de helft (51%) is het eens (43%) of helemaal eens (8%) met de stelling dat er 
genoeg banen binnen een redelijke reisafstand beschikbaar zijn. 30% is het er niet mee eens en 
niet mee oneens. De overige 19% is het er niet mee eens (14%) of helemaal niet mee eens (5%). 
Op een schaal van 1 tot 5 is het gemiddelde 3,35. 
 Er zit praktisch geen verschil tussen de dorpen, de gemiddelden liggen allemaal tussen 
3,34 en 3,37. 
 Hoogopgeleiden (3,26) zijn het gemiddeld het minst eens met de stelling dat er genoeg 
banen binnen een redelijke reisafstand beschikbaar zijn, laagopgeleiden (3,36) zijn iets 
positiever en middelbaar opgeleiden (3,51) zijn het meest positief. 
 De jongste deelgroep 16 t/m 32 jaar (3,20) en de oudste deelgroep 67 jaar en ouder (3,27) 
zijn het minst positief over de beschikbaarheid van geschikte banen binnen redelijke 
reisafstand. De deelgroepen 33 t/m 49 jaar (3,42) en 50 t/m 66 jaar (3,49) zijn hier positiever 
over.  
 Tenslotte is een grafiek toegevoegd waarin de antwoorden van respondenten van 67 jaar 
en ouder niet zijn meegenomen, dit omdat zij vanwege pensioen vaak alleen vrijwilligersbanen 
uitoefenen. Interessant is dat dan opvalt dat mensen onder 67 jaar in De Westereen (3,30) en 
Damwâld (3,37) minder positief zijn over de beschikbaarheid dan mensen uit Feanwâlden 
(3,46), terwijl er bij de totale groep inclusief 67 plussers geen beduidend verschil tussen dorpen 
was. Ook wordt bij de groep respondenten onder 67 jaar het beeld versterkt dat hoogopgeleiden 
het minst tevreden zijn over de beschikbaarheid van voor hen geschikte banen.  
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3.11. Beleving beschikbaarheid van woningen 
Vraag: Geef aan in hoeverre u het eens bent met deze stelling: Er zijn in het dorp waar ik woon 
genoeg betaalbare woningen beschikbaar. [Antwoordopties: Helemaal niet mee eens / Niet mee 
eens / Niet mee eens en niet mee oneens / Mee eens / Helemaal mee eens] 
 

 
 

 
* 1= Helemaal niet mee eens, 5= Helemaal mee eens 
 
Beknopte analyse 
Slechts 7% is het ermee eens (6%) of helemaal mee eens (1%) dat er in het dorp waar zij wonen 
genoeg betaalbare woningen beschikbaar zijn. Een kwart (26%) is het er niet mee eens en niet 
mee oneens. Tweederde (67%) is het er niet mee eens (42%) of helemaal niet mee eens (25%). 
Op een schaal van 1 tot 5 is het gemiddelde 2,15. 
 De verschillen tussen de dorpen zijn klein. In Feanwâlden (2,21) is men gemiddeld iets 
minder negatief over de beschikbaarheid van woningen in hun dorp dan in Damwâld (2,13) en 
De Westereen (2,11). 
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 Bij opleidingsniveau blijkt dat hoogopgeleiden (2,24) minder negatief zijn dan 
laagopgeleiden (2,13) en middelbaar opgeleiden (2,01) over de beschikbaarheid van betaalbare 
woningen in het dorp waar men nu woont.  
 Tenslotte blijkt dat de leeftijdsgroep 50 t/m 66 jaar (2,03) gemiddeld negatiever is over de 
beschikbaarheid van betaalbare woningen in het dorp waar zij wonen dan de leeftijdsgroepen 33 
t/m 49 jaar (2,33), 67 jaar en ouder (2,20) en 16 t/m 32 jaar (2,14). 


